

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás 1959. július 28. 11 óra 35 perc

Amerikai történész előadása az Akadémián

42.

Herbert Apthecker, a Political Affairs amerikai folyóirat főszerkesztője, a Történettudományi Intézet rendezésében kedden délután az amerikai történetírás jelenlegi irányzatairól előadást tartott az Akadémián. Herbert Apthecker az előadás után válaszolt a hallgatóság kérdéseire. Az előadásért az elnöklő Molnár Erik akadémikus mondott köszönetet. /MTI/

--- --

Szerkesztőségek figyelmébe!

Mai B-37-es kiadásunk /Szerdán délelőtt...
2. folyt./ utolsó bekezdése elé kérjük még a következő bekezdést beiktatni:

A polgári törvénykönyv vitájában már
ugyancsak több képviselő kért szót. /MTI/

--- --

V E G E

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1959 július 29 6 óra -- perc

Jövőre már a csúcsidőben sem lesz foglalt a tudakozó-Kétmillió forintos költséggel bővítik, korszerűsítik a posta tudakozó-szolgálatát

1959 július 29

1.

A posta egyik leggyakrabban keresett szolgáltatásának, a tudakozónak, a forgalma az utóbbi néhány év alatt 15-20 százalékkal növekedett. A szolgálat dolgozói havonta 300.000 kérdésre adnak felvilágosítást. Egy-egy kezelőt munkaideje alatt szinte percenként kérdeznék, tehát egy nap alatt 350-500 hívóval is foglalkozik. Sokszor hangzik el az a panasz, hogy... hiába hívom a 170-170-et, nem veszik fel a hallgatót. Ennek az az oka, hogy a szolgálatnak mindössze 18 mu. helye van, s így egyszerre csak 18 érdeklődővel tudnak foglalkozni. Csúcsidőben azonban többnyire 30-35 hívás is érkezik egyszerre. A többi érdeklődőt a régi kapcsolókárok várakoztatják, mintegy sorbaállítják. Abban az esetben egyébként, ha a hívó türelmetlen, letesszi a hallgatót és újból tárcsázza a számot, a "sor" végére kerül. A tudakozó-szolgálat dolgozói ideiglenesítő munkájukat egy kis teremben, egymás mellé zsúfolva, mostoha körülmények között látják el. Ehhez járul hozzá, hogy a műszaki berendezések 20-25 éves működés közben elkapnak "kiszolgálták idejüket", s már nem felelnek meg a mai követelményeknek.

Célkitűzés tehát a tudakozó-szolgálat korszerűsítése, amelyre több éves halasztás után most kerül sor. A posta kétmillió forintot költ erre a célra, s a jelenleginél kétszer nagyobb, kényelmesebb, a szociális követelményeknek is jobban megfelelő új tudakozót épít. A helyiség már elkészült és gyártják hozzá a berendezéseket is.

Az új tudakozó-szolgálatnál kezdetben 30 munkahely lesz, ezeknek a száma azonban később 50-re emelhető. A munkahelyeket üveglapokkal választják el, s így a kezelők egymás munkáját nem zavarják. A kapcsolókárok és kezelőkészülékeket szerelik fel. Lehetőség nyílik erre is, hogy a kezelők egyaránt és az osztályvezetőt is felhívhatják, s így egymás segítségére lehetnek a vitás kérdések gyors megválaszolásában. A modern helyiség külön helyet kap - külön száma is lesz - a név és cím szerinti, valamint az utca és szám szerinti tudakozóknak.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1959 július 29

6 óra 05 perc

/Jövőre már....folyt/

1.

Továbbfejlesztik az automata tudakozó részleget is. Korszerűsítik a totó-lotto, a mesemondó, az időjárásjelentő szolgálat gépeit és újabb szolgáltatásokkal - szakácsreceptek, mozi-zinémusor, a római olimpia eredményeinek a közlése, stb. - egészítik ki. Az összes automataberendezést egy helyen, a tudakozó teremben állítják majd fel.

A tudakozószolgálat korszerűsítésével teremtik a dolgozókat, jobb, olcsóbb munkalehetőséget teremtenek számukra, ezáltal pontosabbá, nyugodtabbá válik a munka is. Az új tudakozót előreláthatólag az év végén, vagy a jövő év elején helyezik üzembe. /MTI/

Magyar műszerek bemutatkozása külföldön

1959 július 29

2.

A METRIMPEX műszerkereskedelmi vállalat jelentős propagandát fejt ki annak érdekében, hogy a magyar műszereknek mind több piacot szerezzen. Jó külföldi kapcsolatokat különböző kiállításokkal, bemutatókkal igyekezik elmélyíteni, kibővíteni. Az első félévben 11 külföldi kiállítást rendezett a vállalat. A legkorszerűbb magyar műszereket többek között Moszkvában, Londonban, Kairóban, Frankfurtban, Párizsban, Helsinkiben és más helyütt mutatták be sikerrel. Legutóbb Laskovácon textilipari műszereinket, Lipcsében pedig mezőgazdasági műszereinket állították ki. A kiállítások eredményét most még nem lehet számszerűen lemérni, gazdasági hasznuk azonban megmutatkozik abban, hogy a bemutatott termékeket - néhány itthon szükséges mintapéldány kivételével - mindenütt a helyszínen megvásárolták.

A műszeripar termékeit a következő hónapokban újabb külföldi kiállításokon népszerűsítik. A második félévben ugyancsak 11 kiállítást rendeznek. Már készül a vállalat az augusztus 20-án nyíló egyhónapos izmiri nemzetközi vásárra, ahol az egész magyar műszeripart ismertető gazdasági anyagot mutatnak be.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1959 július 29

6 óra 10 perc

/Magyar műszerek...folyt/

2.

Szeptemberben nyolc kiállítást tartanak, majdnem egy időben. Kijövőben nagyszabású, ugyancsak egész műszeriparrunkról képet adó kiállítás lesz. Tátralomnicon és Svájcban nemzetközi kongresszussal egy időben spektográfiai műszereinkkel ismertetik meg a külföldi szakembereket. Ezen kívül Zágrábban, Szalonikiben, Damaszkusban, Bécsben és Brno-ban tartanak műszerbemutatót. Novemberben Útrechtben és Varsóban rendezik meg az idei utolsó magyar műszerkiállításokat. /MTI/

Országos őszibarack-kiállításf rendeznek Budapesten

1959 július 29

3.

A Földművelésügyi Minisztérium, a Magyar Agrár-tudományi Egyesület és a MEIOSZ augusztus 15-én országos őszibaracktermesztési tanácskozást és kiállítást rendez a Technika Házban. A tanácskozás részvevői megtárgyalják a világhíres magyar őszibarack termesztésének és értékesítésének legidősebb kérdéseit. Augusztus 15-én és 16-án lesz nyitva a kiállítás, ez alatt az idő alatt a nagyközönség is megtekintheti a budai, valamint a szatymazi és pécekörnyéki őszibarackosok díjakkal kitüntetett legjobb gyümölcseit. /MTI/

Roskadoznak a termés súlya alatt a szatmári szilvafák

1959 július 29

4.

A Szamos-Tisza árterciben végighuzódó szatmári szilvások minden idők legnagyobb termésével fizetnek. Az ős, és a fiatal fák ágai egyaránt földig görnyedve érlelik a most piruló szilvát. A világhíres pengicei fajta gyümölcsfákon például még a levelek sem látszanak a terméstől, s minden bizonytalansággal összetörték volna az ágak, ha a szövetkezetek és egyéni gazdák támaszokról nem gondoskodtak volna. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1959 július 29 6 óra 15 perc

/Roshadoznak...folyt./

4.

A szatmári közös gazdaságok már eddig csaknem negyven ezer támogatást helyeztek el a gallyak alá, s így a naponként megismétlődő viharok sem okoztak jelentősebb károkat.

Amíg ezeket a dzsungelszerű kerteket nem rendezték, évenként több mint félezer vagon szilva veszett kárba. Az idén tavasszal megkezdett növényvédelmi munkások, a közös gazdaságok rendkívüli szorgalmának köszönhetően a hatélmás, több mint másfélezer vagonra becsülhető, szilvatermés. A nagy szeszfőzői és gyümölcspálinkafőző üzemek az elmúlt tíz évben a legjobb és minőségileg is a legjobb áru-termelésre számítanak. A vásárosnaményi szeszfőző például eddig egy évből csak négyötödöt dolgozott, most azonban egész éven át lesz munkája. Előreláthatólag mintegy 200 vagon szatmári szilvát dolgoznak fel. /MTI/

Budapest és vidéken jól bevált a 14-16 éves fiatalok továbbképzését szolgáló iskolatípus - Össze 12.000, majd összesen 110.000 fiatalot vonnak be az általános iskolára épülő oktatásba

1959 július 29

5.

A Munkaadóügyi Minisztériumban elmondották a Magyar Párvirati Központ munkatársának, hogy a fővárosban és vidéken a múlt év utolsó hónapjaiban és 1959 elején néhány helyen kísérleti jelleggel megnyitottak a 14-16 éves fiatalok továbbképző iskoláit. Az első néhány hónapos tanítási időszak, amely júniusban zárult - tapasztalatait felhasználják a kötelező jellegű továbbképző iskolák megindításánál, amelyre a Minisztertanács határozat értelmében az idén őszre kerül sor.

/folyt.köv. /

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1959 július 29 6 óra 20 perc

/Budapest és vidéken...folyt./i

Budapest és legnagyobb munkáskerületekben, Újpesten, Kőbányán és Ózpeleken, valamint vidéken, többek között Hajdu-Bihar, Szabolcs-Szatmár és Győr-Sopron megyében összesen 40 továbbképző iskola működött az elmúlt hónapokban. Az általános iskolára épülő iskolatípus a kísérleti időszakban jól vizsgázott. Bizonyították, hogy szükség van azoknak a 14-16 éves fiataloknak a továbbképzésére, akik az általános iskola után nem jelentkeztek ipari tanulóknak és nem folytatják tanulmányukat a középiskolákban sem. Holnap az elgondolás: a tanított anyag ne legyen több az általános iskolásnál, s az új gyakorlati jellegű ismereteken kívül elsősorban az általános iskolában szerzett tudást kell elmélyíteni, megszilárdítani. Az elmúlt hónapokban ezek az iskolák általában helyi tantervek alapján működtek, s a szakmai előadások anyagát a közeli üzemek jellegének megfelelően állították össze.

Az érdekelt szülők, gyermekek, pedagógusok és az üzemek vezetőinek véleménye bizonyítja: jól bevált a 14-16 éves fiatalok továbbképzését szolgáló iskolatípus. Elsősorban olyan serdülőkorú gyermekeket nevel, akik több-kövésbé elhanyagolták a tanulást az általános iskolában vagy a VIII. osztályt el sem végezték, akik inkább gyakorlati készségekkel rendelkeznek, és még nem választottak pályát. Az iskola az általános műveltség gyarapításán kívül irányítja a gyermekek érdeklődését, döntő befolyást gyakorol a pályaválasztásra, s mivel szabad idő egy részét is leköti, jelentős segítséget nyújt a szülőknek a nevelésben.

Szabolcs-Szatmár megyében - ahol a múlt év őszétől a 30 mezőgazdasági szakjellegű továbbképző iskola első osztályát több mint hatszázan végezték el - egy másik, új kezdeményezést is megkezdtek. A továbbképzőiskola olyan növendékeiből, akik valamilyen okból nem fejezték be általános iskolai tanulmányukat, csoportokat szerveztek. Külön foglalkozásokon felkészítették őket a vizsgára; ennek eredményeként 250 tizenéves tizenhat éves fiatal szerzett bizonyítványt az általános iskola egy-egy hiányzó osztályának elvégzéséről.

Hajdu-Bihar megyében a továbbképző iskola növendékei az illetékes szervektől földet kaptak, amelyen ifjúsági termelőszövetkezetet alakítottak. Így a korábbi elméletben megismerkedtek a haladottabb technikával, a különféle mezőgazdasági szakismeretekkel, s gyakorlatban is alkalmazhatták tudásukat.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1959 július 29 6 óra 25 perc

/Budapest és vidéken...2.folyt/ i

4.

Az ifjúsági termelészövetkezet tagjai az aratás befejezésével együtt kineveltek az első év elvégzését. Győr megyében a lányoknak szabást-varrást és főzést is tanítottak a továbbképző iskolán.

Ősszel 130 új továbbképző iskolában kezdődik meg a tanítás. Országosra 12.000 tizenhárom-tizenhat éves fiatal vevnek be az általános iskolára épülő oktatásba, ez a szám a következő években 110.000-re növekszik. Az iskolák száma országos tervet dolgoznak ki három változatban. Külön tervet állítanak össze az ipari jellegű, a gumóles-, a szőlő- és a zöldségtermesztő, valamint a mezőgazdasági termeléssel foglalkozó vidékeken működő továbbképző iskolának. A növendékek heti egy órában megismerkednek a szocialista-realizmus alapelveivel,

a stilisztikai, helyesírási fogalmakkal és megtanulják a művelődési otthonok könyvtárainak kezelését, egy-egy irodalmi est műsorának összeállítását, és a könyvkiadók előkészítését. Vidéken ezen kívül a növendékek elsajátítják például a termelészövetkezet gazdálkodásával kapcsolatos számításokat is./MTI/

/a klasszikus és mai írók műveivel,

Museum, klubszoba, filmszínház lesz a nagykoreki várkastélyban

10. P/Tr H. J. Fm 1959 július 29

6.

Jelentős összegeket fordítanak ebben az évben a hajdu-bihari műemlékek megóvására és újépítésére. A Hajdu-böszörmény határában levő Árpád-kori templom falainak javítására több mint 170.000 forintot költenek. Mintegy negyedmilliós költséggel kijavították Bocskai István híres nagykoreki várkastélyának tetőzetét. A tervek szerint a várkastélyban múzeumot, klubszobát és filmszínházat rendeznek be.

A Hajdu-Bihar megyei műemlékvédelmi bizottság kezdeményezésére albumot állítanak össze a megye leghíresebb műemlékeiről./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1959 július 29 6 ó 30 perc

Megtalálták Grundl Ignác, az első magyar botanikus sírját

Vid. 30/Kr Hns. Sz. 1959 július 29

7.

Grundl Ignácnak, a legelső magyar botanikusnak, Herman Ottó tanítómasterének életéből és munkásságából keveset ismer az utókor. Életének egyetlen reánk maradt művét, az európai növényekről összegyűjtött, 38 nagy mappából álló herbáriumát a dorogi Tájmuzeumban őrzik. A régi feljegyzések szerint Grundl Ignác Dorogon halt meg, de sírjának helyét nem ismerték. Az elmúlt hetekben a Petőfi általános iskola biológiai körtárák egyik tagja gyűjteményszerző útja során megtalálta a botanika magyar uttorójának sírját.

Mivel az öreg temető helyén építkezni fognak, a város társadalmi szervezetei Grundl Ignác földi maradványait Dorog műemlékjellegű tamolomának kriptájában helyezik örök nyugalomba. Megkezdték Grundl Ignác herbáriumának tudományos feldolgozását is. A nagy gyűjtemény több mint két évi munkát ad a helyi szakértőknek./MTI/

Sok a vadkacsa a Hortobágyon - Augusztusban kezdődik a vadászat

10. 30/Kr Hns. Sz. 1959 július 29

8.

Augusztus elsején kezdődik a Hortobágyon a vadászok várvavúrt nagy eseménye, a vadkacsavadászat. A hortobágyi pásztorok, vizügyi dolgozók és halászok megfigyelései szerint a vízszárazasok kedvenc tartózkodási helyein, - nádasokban, tógazdaságok vizein, vizitárolóknál, kétszer, sőt helyenkint háromszorannyi a vadkacsa, mint az elmúlt esztendőben. A hazai és a külföldi vadászok jó ellátást és kényelmes szállást kaphatnak a hortobágyi csárdában, a távolabbi leshelyeket pedig fogatokkal közelíthetik meg./MTI/

B.8 kiadás

1959 július 29.

12 óra 05 perc

Háromszáz statiszta, 120 tagu ének- és zenekar - Egyidőben három színen játszódik a dráma - Marton Endre a Budai Nagy Antal szegedi bemutatójáról

1959 július 29.

9.

A szegedi szabadtéri játékokon augusztus 8.-án bemutatásra kerülő Budai Nagy Antal című történelmi drámáról Marton Endre, a darab rendezője a következőket mondta az MTI munkatársának:

- Két-három hónapig tartó előkészületek után hétfőn megkezdődtek a Budai Nagy Antal próbái. A darabot Hubay Miklóssal írtuk át, illetve alkalmaztuk szabadtérre, úgy, hogy az eredeti mű 80 százalékat változatlanul hagytuk. Nemes puritanizmusa, mondanivalója, humanista szelleme ugyancsak sértetlen maradt ennek a nagyszerű, de tragikus történetnek. Feladatunk az volt, hogy az eredeti koncepciók figyelembevételével megnyissuk, kitágítsuk a darabot, a zárt szobákba szabdabba vigyük a cselekményt, s a mű monumentalitását ezzel egyidejűleg még jobban növeljük. Reméltem mindez sikerült. Egyidőben három színen, három téren játszódik a dráma, színváltozás nélkül, egyetlen szünettel. Az előadás monumentálisára pedig jellemző, hogy a tömegjelentekben háromszáz statiszta mozog majd a színpadon.

- A drámát Kós László prózai munkáiból egészítettük ki, elsősorban a Budai Nagy Antal históriája című kisregényéből, amelyet szinte szó szerint színpadra vittünk. Így született meg az első kép: a kolozsvári Fő-téren kihirdetik az inkvizíciót a huszitizmus ellen. Ezzel a képpel a dráma alaphangját, a história megértésének előfeltételeit igyekeztünk megteremtteni. Rendkívül érdekesnek, látványosnak ígérkezik például az első rész vége, amikor két téren egyszerre esküszik Budai Nagy Antal serege és az ellentábor. Ez a rész szinte filmszerűen hat, a jelenet végén pedig megszólalnak az összes szegedi harangok: hirdetik egész Erdélyben, hogy Budai Nagy Antal harcra indul.

- A színteret Varga Mátyás, a kosztümöket Nagyajtai Teréz tervezte. Hidas Frigyes komponálta a darab zenéjét, és ő vezényli a százhusz tagu ének- és zenekart is. A főbb szerepeket Bessenyei Ferenc, Tompa Sándor, Berecz Katalin, Szirtes Ádám, Básti Lajos, Kálmán György, Rajz János és Sivó Mária alakítja. S az egyes nagy jelenetekben, mint például a kolozsvári Fő tér, a főszereplő a kivilágított szegedi Dóm.

/folyt. köv./

B.9 kiadás

1959 július 29.

12 óra 20 perc

/Háromszáz statiszta... folyt./

- Kós László darabjának a mondanivalója - politikai és művészi egyaránt - hallatlanul aktuális és ez a monumentális dráma lenyűgözően hat majd a szegedi szabadtéri színpadon. Voltak, akik fanyalogtak annak hírére, hogy a szabadtéri játékokon színrehozzuk a Budai Nagy Antalt. En azonban azt remélem, hogy a darab augusztus 8.-i bemutatója bennünket igazol, - fejezte be nyilatkozatát Marton Endre a Nemzeti Színház főrendezője. /MTI/

Népművészeti múzeum Sióagárdon

1959 július 29.

10.

Lét évvel ezelőtt alakult meg a sióagárdi háziipari szövetkezet, amelyben harminc asszony készíti a híres sióagárdi himzéseket, szőttéseket. A szövetkezet tagjai gyűjtik a sióagárdi népművészeti emlékeket is. Gyűjteményükben régi butorok, faragott tükrök és más használati tárgyak szerepelnek. Előke-rült egy 1848-ból származó kéziratos könyv is, amelyben Kovács József Mailandban tanult sióagárdi takács gyűjtötte össze a ritka mintákat és írta le a takácsmesterség fortélyait. A tervek szerint az összegyűjtött emlékekből az ősszel kis múzeumot rendeznek be. /MTI/

Önürítő traktor-pótkocsi sorozatgyártását kezdték meg Győrön

1959 július 29.

11.

A Győri Szerszámgépgyárban újfajta önürítő, háromtonnás traktor pótkocsi sorozatgyártását kezdték meg. A hidraulikus szerkezettel működő, két oldalirányba billenthető kocsikat különösen a betakarítási munkáknál használhatják a nagyüzemi gazdaságok.

A kocsik gyártásánál megszervezték a szalagrendszert munkát, s július végéig 500, az év végéig pedig összesen 3.000 pótkocsit állítanak elő. /MTI/

B.10 kiadás 1959 július 29. 12 óra 25 perc

Elérték az 1960-ra tervezett termelési szintet a Borsod-Abaúj-Zemplén megyei Téglagyári Egyesülés dolgozói

1959 július 29.

12

A Borsod-Abaúj-Zemplén megyei Téglagyári Egyesülés dolgozói a kongresszusi verseny eddigi szakaszában példamutatóan állták meg a helyüket. Az elavult gépek korszerűsítésével, új présgépek és szárító berendezések üzembehelyezésével, a brigádmunka jobb megszervezésével eredeti vállalásukat már hetekkel ezelőtt teljesítették. Az év eleje óta 1.400.000 égetett téglát és másfélmillió cserepet készítettek terven felül az építkező termelészövetkezetek részére. A kongresszusi versenyben végzett szorgalmas munka eredménye: az egyesülés téglagyárai elérték, sőt már túl is szárnyalták az 1960-ra előírt termelési szintet. /MTI/

Elkészült a terven felüli tizezredik tonna nitrogénműtrágya Kazincbarcikán

B.11 kiadás 1959 július 29. 13 óra 45 perc

13.

A kazincbarcikai Borsodi Vegyikombinát dolgozói a kongresszusi versenyben 18.000 tonna műtrágya terven felüli gyártását vállalták. A szokásos évi nagyjavítás határidő előtti befejezése és a berendezések jobb kihasználása lehetővé tette, hogy kedden már elszállíthatták a mezőgazdaságnak a tizezredik tonna terven felül gyártott műtrágyát.

A Borsodi Vegyikombinát üzemi tanácsa részleteiben is megvizsgálta a kongresszusi verseny eredményeit és a dolgozókkal egyetértésben úgy határozott, hogy a kijavított gépek nagyobb teljesítőképességének kihasználásával az eredetileg vállalt 18.000 helyett 23.000 tonna nitrogén műtrágyát állítanak elő évi tervükön felül. A pótlólag felajánlott 5.000 tonna megfelel például a tokajhegyaljai szőlővidék egész évi műtrágyaigényének. /MTI/

Mezőgazdasági városá fejlesztik Mezőhegyest

1959 július 29.

14

A 27.000 holdas Mezőhegyesi Állami Gazdaság fennállásának 176 esztendeje alatt mintaszerű nyüzemzévé fejlődött és főleg az utóbbi 10 esztendőben elért eredményeivel nemzetközileg is elismert állattenyésztéséről és növénytermesztéséről egyaránt nevezetes központtá lett. A dolgozók szociális és

/folyt. köv./

B.11 kiadás 1959 július 29. 13 óra 45 perc

Mezőgazdasági városá... f. y. t. /

kulturális ellátottsága is rendkívül sokat fejlődött, mégis elmaradt az üzemben végbement egyéb változásoktól.

Mezőhegyes fejlesztésére most többéves programot dolgoztak ki, amelyet a Mező és Erdőgazdasági Dolgozók Szakszervezetének elnöksége pénteken nyilvános ülésen vitat meg, a gazdaság központjában. Ez lesz a MEDOSZ elnökségének első vidéken megtartott ülése. A heterjesztett javaslat szerint Mezőhegyest az ország első mezőgazdasági városává fejlesztik. A központban többszintes közművesített épületeket emelnek, és ide tömörítik a gazdaságban dolgozókat. Kiepitik az utóházat, javítják a közlekedési viszonyokat és minden tekintetben megteremtik a dolgozók számára a "városi életmódot". /MTI/

A tavalyinak kétszerese termett borsóból - Kiváló minőségű vetőborsót küldenek külföldre

1959 július 29.

15.

Az idei gazdag nyár a borsó vetőmag termesztésben is kiemelkedő eredményeket hozott. Az északi megyék kivételével learatták, sőt részben el is csépelezték már a termést. Az eredmények azt mutatják, hogy általában kétszerannyi borsó termett, mint tavaly. A "magyar magzanatórium"ból az idén is kiváló csiraképeségű vetőborsót kapnak a külföldi megrendelők.

Baranya megye állami gazdaságai és termelészövetkezetei csaknem 3.000 holdon befejezték a vetőmagnak szánt borsó aratását. Jelenleg csaknem 40 gép csépeleli a termést, és a holdankénti átlag 10 mázsa körül van. Az utóbbi napokban, hogy a kicsirázást elkerüljék, a buza aratásával végzett kombájnokat is ehhez a munkához irányították. A Boji Állami Gazdaságban a több mint 300 hold fajta borsó szárítására a hibrid kukorica gyárat is felhasználják. Baranyából Angliába, a Német Demokratikus Köztársaságba és a Német Szövetségi Köztársaságba szállítanak többek között borsót.

/folyt. köv./

B.12 kiadás 1959 július 29. *13 óra 45 perc*
 /A tavalyinak ... folyt./

A Csongrád-Békés megyei állami gazdaságokban a tavalyi 4 mázsáról 8 mázsa fölé emelkedett az átlagtermés. Innen is jelentős tételeket küldenek Angliába, valamint a többi hűvös éghajlatú északi országba.

Somogy megyében több, mint 40 vagon borsót szállítottak a tisztító telepekre. A Talatonszabadiban működő három termelőségvetkezett 150 holdról 1.200 mázsa borsótermést takarított be, ami 380.000 forint bevételhez juttatta a közös gazdaságokat.

Borsod megyében az elmúlt évben a megyei átlag alig haladta meg a 3 mázsát, az idén 10 mázsa körül lesz. Borsodban 9 fajta vetőmagot termelnek, s ezeket nagy gonddal külön-külön csépelik el. Csiráztatási kísérletek alapján választják ki, a vetőborsóként értékesítésre kerülő tétételeket, a többit pedig étkezési célra értékesítik. A vetőborsó egyrészét az idén is exportálják. Az osztályozást gépekkel végzik, s a magas csiraképesség mellett arra is ügyelnek, hogy a szemek meggyógygyforma legyen. /MTI/

Szerdán 30 vagon gyümölcs érkezett a Nagyvásártelre - Olcsóbb lett az ószi barack, a cukor- és a görögdiinnye

1959 július 29

18.

A Nagyvásártelre szerdán reggel 122 vagon és 36 tehergépköcsi áru érkezett, ebből 33 vagon vegyes darabáru, 25 vagon burgonya, 12 vagon különféle zöldség, 7 vagon zöldpaprika, 7 vagon paradicsom, 3 vagon diinnye, 12 vagon vegyes gyümölcs, 15 vagon sárgabarack, 5 vagon tejás, egy vagon vágott baromfi, 2 vagon citrom.

A bőséges gyümölcsfelhozatal eredményeként az állami élelmiszerboltok szerdán az almát kilónként 20-40, a körtét 30-40, a cukordiinnyét 50-70, a görögdiinnyét pedig 80 fillérrel olcsóbban árusították, mint kedden. Az osztályozott márkás ószi barack kilónként 1-2, a középminőségű 1-1.50 forinttal, az aprókat 80 fillérrel lett olcsóbb.

A zöldség közül a töltési való zöldpaprikát kilónként 4.60, a Juliska babot 4.80, a piros káposztát 2.60-2.80 forintért árusították. A burgonya, a hagyma, a káposztaféle és a levesbe való zöldség ára nem változott. /MTI/

13.

B kiadás 1959 július 29 *13 óra 50 perc*

Gyorsabban jut vidékről a Nagyvásártelre és onnan a kereskedelmi hálózathoz a zöldség- és gyümölcs - Még több gyorsan romló mezőgazdasági terméket szállítanak teherautón - Kossa István közlekedés- és postaügyi miniszter látogatása a Nagyvásártelre

1959 július 29

17.

Kossa István közlekedés- és postaügyi miniszter, Németh József miniszter-helyettes, a MÁV vezérigazgatója, a Közlekedés- és Postaügyi Minisztérium több osztályvezetője, szerdán hajnalban a budapesti Nagyvásártelre látogatott, hogy a belkereskedelem és a SZÖVOSZ képviselőivel és a Nagyvásártel vezetőivel együttesen megvizsgálják a zöldség- és gyümölcshozzáállítás időszerű kérdéseit. A helyszíni szemlén a kereskedelmi képviselői elmondották: a gyorsan romló mezőgazdasági termékek vidékről most már lényegesen gyorsabban érkeznek a Nagyvásártelre, mint azelőtt egy esztendővel, így a zöldséget és a gyümölcsöt a kereskedelem gyorsabban továbbíthatja az üzletekbe. Ez a fejlődés elsősorban annak köszönhető, hogy ma már sok terméket szállítanak teherautón. Még más években naponta 250-300 vagon érkezett a nagyvásártelre rakodótérre, addig most csupán 80-100 vasuti kocsi, mert a termékek javarészt - mádnem a felét - teherautón hozzák. A kereskedelmi képviselői hangsúlyozták azonban, hogy még tovább kell javítani a szállítást. A szállítás javításával ugyanis elérhető, hogy a KÖZÉRT és a zöldségüzletek még frissebb áruhoz jussanak. Szóvártották: előfordul, hogy a vidékről Ferencváros pályaudvarra érkezett vasuti kocsik sokat időznek a rendezőpályaudvaron és emiatt késik az áruk továbbítása. Hiba az is, hogy az ország néhány vidékéről a tehervonatok, amelyek zöldséget és gyümölcsöt szállítanak, csak a reggeli órákban futnak be Budapestre, és ez az áru legfeljebb a déli órákban kerül a lakossághoz. A vasuti dolgozói viszont a szemlén azt az észrevételt közölték, hogy a szárnyvonalakon a termelők késnek a rakodással, így nem lehet időben indítani a tehervonatokat.

A miniszter a többórás helyszíni tájékoztató után a következőkben foglalja össze tapasztalatait.

/folyt.köv./

14. kiadás 1959 július 29. 13 óra 17 perc

/Gyorsabban jut... folyt/

17.

- Megállapítható, hogy ma már lényegesen gyorsabban jut a zöldség és a gyümölcs a termelőktől a Nagyvásártelepre és ez a MÁV, a teherfuvarozás és a Nagyvásártelep dolgozóinak köszönhető. Sokat segített az is, hogy a vasuti szállítás gyorsítását, még pedig nem jelentéktelen részét, áttérték a közúti szállításra. A főv. r. se látása azonban megköveteli, hogy még tovább gyorsítsuk a szállítását. Kétségtelen, hogy a vasut nehezebben tudja továbbítani a gyorsan romló mezőgazdasági termékeket. Éppen ezért arra kell törekedni, hogy a lehetőség szerint minél több zöldséget és gyümölcsöt teherautón juttassanak el a fővárosba. Kétségtelen, hogy ma még ezt nehezíti bizonyos tarifaprobléma. Ezt meg kell oldani, mert minden körülmények között a lakosság érdekét kell elsősorban szem előtt tartani.

A miniszter a továbbiakban közölte, mind a vasut, mind a kereskedelem megjelölt képviselőivel, hogy a vidékről érkező vasuti kocsikat 50 perccel belül Pérenyváros rendezőpályaudvarról a Nagyvásártelepre kell eljuttatni. Felhívta azonban a figyelmet arra is, hogy a Nagyvásártelep vezetőinek viszont gondoskodni kell arról, hogy a vagonokat időben kirakják. Azokról a helyekről, ahol nagy tételekben vannak fel. mezőgazdasági termékeket, így zöldséget, gyümölcsöt, ir. nyomatot kell indítani és így el lehet érni, hogy már kora hajnalban Budapestre érjen a szerelvény. Bejelentette egyben azt is, hogy a közlekedés nagy anyagi áldozatok árán, folyamatosan új hűtőkocsikat sz. relt be, s ezzel is gyorsítja, fejleszti a gyorsan romló árak szállítását.

A közlekedés vezetői és szakemberei, továbbá a kereskedelem képviselői további részletkérdéseket vizsgálnak majd meg, hogy a Nagyvásártelepre az eddiginél gyorsabban jusson az áru és még jobb legyen Budapest ellátása. /MTI/

B 15. kiadás 1959 július 29. 14 óra 10 perc

Elegendő gépet kaptak a gépállomások a silókukorica betakarításához

1959 július 29

16.

Az ország termelészövetkezeti csaknem 100.000 holdon vetettek silókukoricát ebben az évben. A hatalmas tömegű silótakarmány betakarításához, elkészítéséhez a gépállomások nyugtalan segítséget a közös gazdaságoknak. A Földművelésügyi Minisztérium Gépállomási és Bépesítési Főigazgatóságán nyert értesülés szerint a Szovjetunióból és a Német Demokratikus Köztársaságból vásárolt új gépekkel együtt az idén már 945 silókombájnval rendelkeznek a gépállomások, ez gyakorlatilag azt jelenti, hogy minden 100 hold silókukoricára jut egy-egy gép. Ilyen gépparkkal a termelészövetkezetek egész silókukorica vetését időben, tehát a legjobb minőségben lehet majd betakarítani.

A silókukoricák augusztus közepén kezdődő betakarítására a gépállomások országsszerte nagy gondtal készülnek fel. Az országban négyhelyütt nagyszabású szakmai bemutatókat tartanak. Ezeken a gépközlekedők munká közben mutatják be a magyar gépektől több vonatkozásban eltérő szovjet és német silókombájnokat. A termelészövetkezeti vezetők és tagok megismerhetik a legelősebben elkészíthető silótípusokat és részletes tájékoztatást kapnak a gépek munkájának megszervezéséről.

A silókukorica-betakarítás végrehajtásához, hangsúlyozták a főigazgatóságon, a termelészövetkezeteknek is hozzá kell járulniuk. Ezekben a hetekben az a legfontosabb, hogy a silógödöröket elkészítsék, s felmérjék, hány munkáskézre van szükség. A helyi gépállomással együttesen vizsgálják meg, hogy a szállítási távolságokat, illetve az egy kocsi fordulót figyelembevéve, mennyi pótkocsira van szükség a kombájnok folyamatos üzemeltetéséhez. Schol sem szabad megengedni azt, hogy a gépeknek pótkocsihány miatt állniuk kelljen munkaidő alatt. Halves, ha a pótkocsikat oldalmegasztóval szerelik fel.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1959 július 29. 11 óra perc

/Elegendő gépet...folyt/

16.

Rendkívül fontos az is, - mondották befejezésül - hogy előzetesen megállapítsák a betakarítás sorrendjét. A silótakarmány minősége miatt a betakarítást mindenütt akkor kell megkezdeni, amikor a kukorica még "tejes", illetve még főzhető. A gépállomások és a termelőszövetkezetek vezetői ennek megfelelően, tehát a várható érési idő sorrendjében, jelölik ki a táblákat a betakarításra.

A már a múlt évben is használt silókombájnokat a gépállomások a betakarítás kezdetéig mindenütt kijavították. Az elmúlt évben a szakemberek a magyar gépek több ~~számos~~ szerkezeti hibájára figyeltek fel. Ezek átszereléséhez szükséges alkatrészeket a gépállomások időben megkezték. /MTI/

Időjárásjelentés

1959. július 29.

Zivatarok, a Dunántulon jelentékeny lehülés

Az óceán felől hűvös, tengeri légtömegek érkeznek Európa nyugati része felé. Első hullámuk ma hajnalra elérte az Alpok vonalát, kiterjedt esőzéseket és zivatarokat okoz és nyomában mérséklődik a meleg. Hazánkban kedden kevés nappali felhőképződés volt, az északi keleti megyékben néhány helyen kisebb kiterjedésű zivatar keletkezett, az esti órákban pedig Biharnagybajomban heves felhőszerkezet tört ki, 64 milliméter esővel.

A hőmérséklet országsszerte 29-31 fokig emelkedett, éjszaka is csak 16-19 fokig hűlt le a levegő. Budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 24,8 fok volt, a sokévi átlagnál 2,8 fokkal magasabb. Budapesten szerdán 12 órakor a hőmérséklet 31 fok, a tengersizintre átszámított légnyomás 755 milliméter, mérsékeltén súlyos irányzatú.

Várható időjárás csütörtök estig: felhős, zivataros sok felhős esővel, zivatarokkal. Mérsékelt, ilyenként élénkebb déli-délnyugati, később nyugati szél. A hőmérséklet a Dunántulon már jelentősen csökken. Várható legacsonyabb éjszakai hőmérséklet 17-20, a nyugati megyékben 14-17, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön keleten 26-31, nyugaton 19-24 fok között. Távlatos: a meleg keleten is megszűnik. További esők, zivatarok lesznek. /MTI/

MTI KÜLÖN KIADÁS

BKK 1.

1959 július 29.

óra 30 perc

Megkezdődött az Országgyűlés új ülészsaka

1959 július 29.

Szerdán megkezdte munkáját az Országgyűlés új ülészsaka. Részt vett az ülésen Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, jelen volt az Országgyűlés ülésén - szabadságát megszakítva - Kádár János, a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának első titkára és dr. Münnich Ferenc, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke. Ott volt Biszku Béla, Fehér Lajos, Kállai Gyula, Kiss Károly, Marosán György, Rónai Sándor, Somogyi Miklós, az MSZMP Politikai Bizottságának tagjai, dr. Antos István, Benke Valéria, dr. Boleschall Flóry, Bögei Imre, Kisházi Ödön, Kossa István, Kovács Imre, Nagy Józsefné, dr. Kovács Ferenc, Révész Géza, dr. Sik Endre, Trautmann Rezső miniszterek.

A diplomáciai páholyokban helyet foglalt a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője.

Az ülést Rónai Sándor, az Országgyűlés elnöke nyitotta meg. Kezdetben emlékezett Knyazovics András és Kovács Béla országgyűlési képviselő elhunytáról.

- Knyazovics András bányászcsalád gyermeke volt, - mondotta - aki egész életét a munkásosztály, dolgozó népünk szolgálatának szentelte. Husz esztendősen volt, amikor bekapcsolódott a munkásmozgalomba. Részt vett a hitleri fasizmus elleni fegyveres ellenállásban és az ott szerzett betegsége ellenére töretlenül szolgálta a munkásmozgalom. Ezt az elkövetkezett és példamutató magatartását jutalmazta Komárom megye dolgozó népe 1958 november 16-án, amikor Knyazovics Andrást országgyűlési képviselőjévé választotta. Képviselői tevékenységét is lelkes odaadással végezte mindaddig, amíg súlyos betegsége nem akadályozta.

Másik halottunknak, Kovács Bélának élete és munkássága szemléltető példája volt annak, hogyan jut el egy becsületos szándéku politikus a szocialista társadalom építésének helyeslétségig. Képviselőtársaim előtt ismeretes az a bátor helytállás, amellyel Kovács Béla az ellenforradalom szennyáradatával szembeszegült.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI KÜLÖN KIADÁS

BKK 2. kiadás

1959 július 29

14 óra 5 perc

/Megkezdődött...1.folyt/

Az utóbbi években súlyos szivbetegsége és ismétlődő agyvérzési ellenére minden szellemi és fizikai erejét a munkás-párt szövetség erősítése, a magyar mezőgazdaság szocialista átalakítása ügyének szentelte. Ezért tisztelték meg bizalmukkal Baranya megye dolgozói, amikor megyéjük országgyűlési képviselőjévé választották. Kovács Béla ezt a bizalmat a szocialista társadalom további építése iránti segítőkészséggel viszonozta, amelynek több alkalommal széleskörű kifejezést is adott.

Az elnök kegyeletos megemlékezését az országgyűlési képviselők állva hallgatták végig, majd Rónai Sándor javaslatára Knyazovits András és Kovács Béla emlékét jegyzőkönyvben örökítették meg.

Ezután Rónai Sándor elnök bejelentette, hogy a megüresedett képviselői helyekre a Baranya megyei választókerületből Dobos József, a Komárom megyei választókerületből Vass József polgárviselet hívta be.

Az elnök ezután bejelentette, hogy a forradalmi munkás-párt kormány elnöke benyújtotta a Magyar Népköztársaság Polgári Törvénykönyvéről szóló törvényjavaslatot, a külügyminiszter a Magyar Népköztársaság és a Kínai Népköztársaság között Pekingben 1959 május 6-án aláírt barátsági és együttműködési szerződés törvénybeiktatásáról szóló törvényjavaslatot, a pénzügyminiszter a Magyar Népköztársaság 1958 évi költségvetésének végrehajtásáról szóló jelentés jóváhagyására vonatkozó törvényjavaslatot. Bejelentette továbbá, hogy az ülészakra három képviselő - Szobek András, dr. Sáró András és Póti János - nyújtott be interpellációt.

Ezután Rónai Sándor javaslatot tett az ülészak tárgysorozatára.

Az elfogadott tárgysorozat alapján elsőnek a Népköztársaság Elnöki Tanácsának beszámolóját tárgyalta az országgyűlés. Kristóf István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának titkára beszámolt az Elnöki Tanács munkájáról.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI KÜLÖN KIADÁS

BKK 3. kiadás

1959 július 29

14 óra 5 perc

/Megkezdődött...2.folyt/

Többek között elmondotta: a kitüntetések adományozásánál kiemelkedő feladata volt az Elnöki Tanácsnak, hogy az MSZMP Központi Bizottságának javaslatára kitüntetésben részesítse a munkásmozgalomban, valamint a szocializmus építésében kiemelkedő érdemeket szerzett dolgozókat. Csaknem ötszázán részesültek kitüntetésben a Kommunista Magyarországi Pártja megalakulásának 40. évfordulója alkalmából. Olyan régi elvtársak vették át az egész népünk háláját kifejező kormánykitüntéseket, akik négy évtizeddel ezelőtt megalapították a KMP-t, s azóta, a legnehezebb időkben is, szilárdan kitartottak a párt mellett. Munkájukkal, tapasztalataikkal ma is résztvesznek közös munkánkban.

- Egész népünk megemlékezett a Magyar Tanácsköztársaság 40. évfordulójáról - folytatta. Az MSZMP és a forradalmi munkás-párt kormány javaslatára Tanácsköztársasági Emlékérmeket alapítottunk. Ez kifejezésre juttatja azt a nagy megbecsülést és szeretetet, amelyet az első magyar munkás-párt állami megteremtői iránt érzünk. Az ország valamennyi megyéjében eddig csaknem 20.000 Tanácsköztársasági Emlékérmeket nyújtottak át. A jubileumi emlékünnepeken a kitüntetettek között volt 19 szovjet, 13 román, 11-11 csehszlovák és német és két bolgár elvtárs, akik fegyverrel harcoltak a Tanácsköztársaság kivívásáért.

Kristóf István elmondotta, hogy az Elnöki Tanács kitüntette a tudomány fejlesztésében és a termelésben kiváló eredményeket elért elvtársak legjobbjait. Az elmúlt időszakban az Elnöki Tanács kitüntetésekkel adományozott az építőket, a traktorosokat, a pedagógusokat napja, illetve a nemzetközi szövetségi nap alkalmából.

Az Elnöki Tanács titkára beszámolt az állampolgársági törvény végrehajtásáról. Különösen fontos, hogy csökkenteni tudják a hortalanság és a kettős állampolgárságú személyek számát. E vonatkozásban az állami szerveknek lelkismeretes és körültekintő munkát kell végezniük.

/folyt.köv./

/Megkezdődött...3.folyt/

Az Elnöki Tanácsot az állampolgársági ügyek elbírálásánál is mindenkor az emberiség, az önhibájukon kívül szétszakadt családok összehozása vezérelte. E kérdésekben - a Szovjetunió kezdeményezésére - elsőnek Magyarország és a Szovjetunió között irtak alá a kötös állampolgársági személyek állampolgárságának rendezéséről szóló szerződést, majd ennek példájára magyar-bolgár egyezményt. Hasonló szerződés vár aláírásra magyar-csehszlovák viszonylatban is és kívánatosnak tartanánk további, ilyen egyezményekről szóló tárgyalásokat kezdeni a többi szomszédos állammal is.

Kristóf István elmondotta, hogy az Elnöki Tanács az elmúlt időszakban igen fontos nemzetközi szerződéseket kötött a Szovjetunióval és a szocializmust építő államokkal mind gazdasági, mind egyéb területeken. 1959-ben hatályba lépett a magyar-szovjet és a magyar-román polgári, család jogi és büntető jogsegély-szerződés. Az Elnöki Tanács az elmúlt hónapokban megerősítette a Magyar Népköztársaság és a Német Demokratikus Köztársaság, valamint hazánk és a Lengyel Népköztársaság között kötött egészségügyi együttműködési egyezményt, Jugoszláviával Belgrádban a fertőző betegségek megelőzésére és leküzdésére kötöttünk egyezményt, Jelentősnek az állattenyésztés előmozdítására, az állategészségügy továbbfejlesztésére kötött egyezmények az NDK-val, Csehszlovákiával, valamint Jugoszláviával. Hasonló egyezményt irtak már alá a Bolgár Népköztársasággal.

Az Elnöki Tanács alkotmányos hatáskörében átvette az új budapesti szovjet, mongol és román nagykövet, valamint az angol, az argentin, az izraeli és a norvég követ megbízólevelét. A külképviseleti vezetők fogadását minden esetben az államok közötti jóviszony kialakítására irányuló készség jellemezte és az ezen államokkal való viszonyunk elmélyítését szolgálta. Hasonló éhaj vezérelte az Elnöki Tanácsot az elmúlt időszakban az új magyar külképviseleti vezetők kinevezésénél. Az Elnöki Tanács felvette a diplomáciai kapcsolatot a Guineai Köztársasággal, az Etiopiai Császársággal, Jemen Királysággal, valamint Ceylonnal. Diplomáciai kapcsolataink újabb kiszélesítése is mutatja, - hangsúlyozta - hogy hazánk a békés együttélés politikáját folytatja.

/folyt.köv./

/Megkezdődött...4.folyt/ § ...

- Pártunk politikájának megfelelően - folytatta - állami szerveink a legmesszebbmenően igyekeztek az egyházakkal barátságos viszonyt kialakítani, a félkül - hogy bármilyen elvi engedményt tennének. Ennek megfelelően a különböző egyházakkal való viszonyunkban javulás tapasztalható. Az ellenforradalom óta kinevezett egyházi vezetők az elmúlt hónapokban - jogszabályainknak megfelelően - mind az Elnöki Tanács, mind a megyei tanácsok végrehajtó bizottságai előtt maradéktalanul eléget tettek eskütelmi kötelezettségüknek. Az Elnöki Tanács - a kormány javaslatára - az Egyházügyi Hivatalt - az egyházi ügyek fontosságának kiemelésére közvetlenül a Minisztertanács felügyelete alá helyezte és országos önálló hatósági jogkörrel ruházta fel.

Kristóf István ezután foglalkozott az Elnöki Tanács néhány fontos törvényerejű rendeletével. Így méltatta a termelőszövetkezeti pártoló tagságról, a dolgozók nyugdíjainak rendezéséről, az orvosi rendtartásról és az ügyészségről szóló törvényerejű rendeletet.

Az Elnöki Tanács titkára végül kérte a beszámoló tudomásulvételét.

Az Országgyűlés az Elnöki Tanács beszámolóját jóváhagyólag tudomásul vette, majd rátért a Magyar Népköztársaság és a Kínai Népköztársaság között Pekingben aláírt barátsági és együttműködési szerződés törvénybeiktatásáról szóló törvényjavaslat tárgyalására. A törvényjavaslat előadója Kiss Károly, az Országgyűlés Külügyi Bizottságának elnöke volt.

Bevezetőben hangsúlyozta, hogy a javaslatot az Országgyűlés külügyi bizottsága megtárgyalta és elfogadta. Ezután így folytatta:

- Népköztársaságunk külpolitikája mindig arra irányult, hogy baráti kapcsolatokat létesítsen valamennyi országgal, elsősorban az emberi haladás élenjáró országával, a Szovjetunióval és a népi demokratikus országokkal. Külpolitikánk szilárd, megdönthetetlen alapja, hogy a szocialista tábor tagjai vagyunk és az imperialisták, semmiféle mesterkedése sem tudja a szocialista országokhoz fűződő kapcsolatainkat lazítani.

/folyt.köv./

/Megkezdődött....3.folyt/

Az Elnöki Tanácsot az állampolgársági ügyek elbírálásánál is mindenkor az emberiség, az önhibájukon kívül szétszakadt családok összehozása vezérelte. E kérdésekben - a Szovjetunió kezdeményezésére - elsőnek Magyarország és a Szovjetunió között irtak alá a kettős állampolgárságú személyek állampolgárságának rendezéséről szóló szerződést, majd ennek példájára magyar-bolgár egyezményt. Hasonló szerződés vár aláírásra magyar-csehszlovák viszonylatban is és kívánatosnak tartanánk további, ilyen egyezményekről szóló tárgyalásokat kezdeni a többi szomszédos állammal is.

Kristóf István elmondotta, hogy az Elnöki Tanács az elmúlt időszakban igen fontos nemzetközi szerződéseket kötött a Szovjetunióval és a szocializmust építő államokkal mind gazdasági, mind egyéb területeken. 1959-ben hatályba lépett a magyar-szovjet és a magyar-román polgári, család jogi és büntető jogsegély-szerződés. Az Elnöki Tanács az elmúlt hónapokban megerősítette a Magyar Népköztársaság és a Német Demokratikus Köztársaság, valamint hazánk és a Lengyel Népköztársaság között kötött egészségügyi együttműködési egyezményt, Jugoszláviával Bolgrádban a fertőző betegségek megelőzésére és leküzdésére kötöttünk egyezményt. Jelentősek az állattenyésztés előmozdítására, az állategészségügy továbbfejlesztésére kötött egyezmények az NDK-val, Csehszlovákiával, valamint Jugoszláviával. Hasonló egyezményt irtak már alá a Bolgár Népköztársasággal.

Az Elnöki Tanács alkotmányos hatáskörében átvette az új budapesti szovjet, mongol és román nagykövet, valamint az angol, az argentin, az izraeli és a norvég követ megbízólevelét. A külképviseleti vezetők fogadását minden esetben az államok közötti jóviszony kialakítására irányuló készség jellemezte és az ezen államokkal való viszonyunk elmélyítését szolgálta. Hasonló újjá vezérelte az Elnöki Tanácsot az elmúlt időszakban az új magyar külképviseleti vezetők kinevezésénél. Az Elnöki Tanács felvette a diplomáciai kapcsolatot a Guineai Köztársasággal, az Etiópiai Császársággal, Jemen Királysággal, valamint Ceylonnal. Diplomáciai kapcsolataink újabb kiszélesítése is mutatja, - hangoztatta - hogy hazánk a békés együttélés politikáját folytatja.

/folyt.köv./

/Megkezdődött...4.folyt/ § ...

- Pártunk politikájának megfelelően - folytatta - állami szerveink a legmesszebbmenően igyekeztek az egyházakkal barátságos viszonyt kialakítani, a céljuk, hogy bárminemű elvi engedményt tennének. Ennek megfelelően a különböző egyházakkal való viszonyunkban javulás tapasztalható. Az ellenforradalom óta kinevezett egyházi vezetők az elmúlt hónapokban - jogszabályainknak megfelelően - mind az Elnöki Tanács, mind a megyei tanácsok végrehajtó bizottságai előtt maradéktalanul elvették eskütelni kötelezettségüknek. Az Elnöki Tanács - a kormány javaslatára - az Egyházügyi Hivatalt - az egyházi ügyek fontosságának kiemelésére közvetlenül a Minisztertanács felügyelete alá helyezte és országos önálló hatósági jogkörrel ruházta fel.

Kristóf István ezután foglalkozott az Elnöki Tanács néhány fontos törvényerejű rendeletével. Így méltatta a termelőszövetkezeti pártoló tagságról, a dolgozók nyugdíjaink rendezéséről, az orvosi rendtartásról és az ügyészségről szóló törvényerejű rendeletet.

Az Elnöki Tanács titkára végül kérte a beszámoló tudomásulvételét.

Az Országgyűlés az Elnöki Tanács beszámolóját jóváhagyólag tudomásul vette, majd rátért a Magyar Népköztársaság és a Kínai Népköztársaság között Pekingben aláírt barátságos és együttműködési szerződés törvénybeiktatásáról szóló törvényjavaslat tárgyalására. A törvényjavaslat előadója Kiss Károly, az Országgyűlés Külügyi Bizottságának elnöke volt.

Bevezetésben hangsúlyozta, hogy a javaslatot az Országgyűlés külügyi bizottsága megtárgyalta és elfogadta. Ezután így folytatta:

- Népköztársaságunk külpolitikája mindig arra irányult, hogy baráti kapcsolatokat létesítsen valamennyi országgal, elsősorban az emberi haladás élenjáró országával, a Szovjetunióval és a népi demokratikus országokkal. Külpolitikánk szilárd, megdönthetetlen alapja, hogy a szocialista tábor tagjai vagyunk és az imperialisták, semmiféle mesterkedése sem tudja a szocialista országokhoz fűződő kapcsolatainkat lazítani.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI KÜLÖN KIADÁS

BKK 6. kiadás

1959 július 29

15 óra 25 perc

/Megkezdődött....5.folyt/

- A nemzetközi szerződések között már több mint 10 éve törvénybeiktattuk a Szovjetunióval, Romániával, Csehszlovákiával, Lengyelországgal és Bulgáriával kötött barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződéseket; ezeket kiegészítette a varsói szerződés. Ezekhez az egyezményekhez csatlakozik a Kínai Népköztársasággal kötött barátsági és együttműködési szerződés.

- Magyarország és Kína messze van egymástól, de összeköt bennünket a gazdasági, politikai és társadalmi célok azonossága. Magyarországon és Kínában a vezető párt és kormány célja egyaránt a dolgozó tömegek anyagi és kulturális felemelése, a kizsákmányolás minden formájának megszüntetése, a szocializmus felépítése után a kommunizmus alapjainak megteremtése. Ez teszi természetessé és szükségessé a két ország barátságát, baráti együttműködését gazdasági, kulturális és politikai téren egyaránt.

- A magyar-kínai barátságot és általában a szocialista tábor népeinek barátságát társadalmi és politikai rendszerünk azonosságán kívül a szocializmusért és a békéért vívott harcunk teszi sziklaszilárdá és ez a barátság állandóan fejlődik, erősödik népeink és az egész szocialista tábor javára.

- Szerződéseink olyan baráti szövetkezés részeként tesznek bennünket, amely a Föld lakott részének közel egyharmadát foglalja magában, s ennek a hatalmas területnek politikai biztonságát, rendjét és nyugalomát, gazdasági fejlődését és nem kis mértékben nagyszámú népeinek harmonikus együttélését biztosítja.

- Ez év májusában tagja voltam a dr. Münnich Ferenc elvtárs által vezetett párt- és kormánydelegációnak, amely a távolkeleti útja alkalmával Kínában is járt. Bár csak rövid ideig tartózkodtunk ott, de ez alatt is sok értékes tapasztalatot szereztünk a Kínai Népköztársaságról és annak nagyszerű népéről. Kínai tartózkodásunk gazdag élményekkel és sok tapasztalattal szolgált küldöttségünk valamennyi tagja számára. Tíz éve, hogy kiküldötték a Kínai Népköztársaságot, amely létrejötté óta politikai, gazdasági és kulturális téren hatalmas léptekkel halad a fejlődés útján.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI KÜLÖN KIADÁS

BKK 7. kiadás

1959 július 29

15 óra 30 perc

/Megkezdődött....6.folyt/

- Kína nemcsak azért nagyhatalom, mert nagy a lakosság lélekszáma, nagy a területe, hanem elsősorban azért, mert fejlődése ütemével, a nép éltszínvonalának emelésével óriási tekintélyt élvez a világ népe előtt. A Kínai Népköztársaságot az USA ellenséges politikája ellenére is eddig 33 ország ismerte el.

- Azok az eredmények, amelyeket a kínai nép a Kínai Kommunista Párt vezetésével elért, az egész világ számára cáfolhatatlan bizonyítékai a szocialista társadalom magasabbrendűségének, a két rendszer békés versenyében a szocializmus biztos győzelmének.

- A Kínában folytatott tárgyalásainkat a testvériség és a kölcsönös megértés, a nézetek teljes azonossága jellemezte. Országaink közös célkitűzése: harc a szocialista tábor egységének és összefogásának további megerősítéséért a különböző társadalmi rendszerű országok békés egymás mellett élése lnini olvének alkalmazásáért.

- A kínai nép vezetői elismeréssel beszéltek a magyar nép munkájának eredményeiről, a Magyar Szocialista Munkáspárt, a forradalmi munkás-paraszt kormány helyes politikájáról és az 1956 november 6-án elért politikai és gazdasági konszolidációról.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI KÜLÖN KIADÁS

BKK: 8. kiadás

1959 július 29

15 óra 30 perc

/Megkezdődött....7.folyt/

"Magyarország gépek, technika, ipari szakemberek tekintetében előbbre van Kinánál - mondotta egyik beszélgetés alkalmával Mao-Ce-tung elvtárs - , de mi ezt az elmaradást rövid idő alatt behozzuk, Jónak csak el hozzánk tíz év múlva ismét és meg fogják látni, mire képes a kínai nép."

- Semmi kétség, hogy így lesz, mert ahol csak megfordultunk, mindenütt azt láttuk: nagy nép, szilárd, céltudatos politikai vezetés, folyton növekvő gazdasági és kulturális eredmények, gyorsan, az egész nép lelkes munkájával épülő szocializmus.

- 1957-hez viszonyítva az ország ipari és mezőgazdasági termelésének értéke 1958-ban több mint 70 százalékkal növekedett: - az acéltermelés 11 millió tonnára, a széntermelés 270 millió tonnára - a múlt évinek kétszeresére - , a kőolaj 2,25 millió tonnára, az elektromos energia 27 milliárd kilowattóra, a szerszámgyártás 90.000 darabra, - az 1957. évinek háromszorosára - , a pamuszövetgyártás 6.5 milliárd méterre emelkedett. 1958-ban üzembehelyeztek 700 nagyüzemet és bányát.

/folyt . köv./

MTI BELFÖLDI KÜLÖN KIADÁS

BKK 9. kiadás 1959. július 29.

15 óra 30 perc

/Megkezdődött...8.folyt./

Az építő munka és a gazdasági fejlődés, ahogy láttuk, továbbra is előre halad. Erre mutatnak az 1959. évi eddigi eredményei is; - az ipari termelés értéke 1959 első 4 hónapjában 96 százalékkal volt magasabb, mint a múlt év hasonló időszakában.

Az ipar és a mezőgazdaság nagyarányú fejlődésével egyidejűleg jelentős előrehaladás történt a kereskedelem, a kultúra, a közoktatás terén. 1958-ban a pedagógusok, tudományos- és műszaki dolgozók tízezrei mentek rövidebb-hosszabb időre falusi munkára. Ennek eredményeként a tartományok több mint felében felszámolták a középkorúak analfabétizmusát.

Ugrásszerű volt az emelkedés az általános iskolai, közép- és felsőoktatásban is. Az új oktatási irányvonal szerint a diákok hetenként általában 8 órát töltenek termelőmunkában.

Az előadó ezután ismertette hazánk jelentős és folyton bővülő gazdasági, külkereskedelmi kapcsolatait Kinával.

Az első árucsereforgalmi és fizetési egyezményt 1951 tavaszán kötöttük, - mondotta. A kínai import nép-gazdaságunk számára alapvető nyersanyagokat és mezőgazdasági terményeket jelent, ami számottevő tőkés import kikapcsolását tette lehetővé, ugyanakkor exportunk túlnyomórészt munkaigényes behézipari gyártmányokból, komplett berendezésekből tevődik össze.

Kinával ezideig a következő államközi egyezményeink vannak: az 1951-ben kötött kulturális egyezmény, az 1953-ban kötött műszaki, tudományos, együttműködési egyezmény; rádió, posta és táviró egyezmény, az 1954-ben kötött növényvédelmi egyezmény.

Hálával emlékezünk meg arról a segítségről, amelyet a Kínai Népköztársaság az 1956-os ellenforradalom leverése után mind erkölcsi, mind gazdasági vonalon nyújtott.

1958-ban a magyar és kínai Tudományos Akadémiák között együttműködési szerződés jött létre. Ugyancsak 1958-ban hosszulejáratu árucsereforgalmi egyezményt kötöttek. Jelentős állomása volt kapcsolataink tovább-
/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI KÜLÖN KIADÁS

BKK: 8. kiadás

1959 július 29

11 óra 15 perc

/Megkezdődött...7.folyt/

"Magyarország gépek, technika, ipari szakemberek tekintetében előbbre van Kinánál - mondotta egyik beszélgetés alkalmával Mao-Ce-tung elvtárs - , de mi ezt az elmaradást rövid idő alatt behozzuk, Jónak csak el hozzánk tíz év múlva ismét és meg fogják látni, mire képes a kínai nép."

- Semmi kétség, hogy így lesz, mert ahol csak megfordultunk, mindenütt azt láttuk: nagy nép, szilárd, céltudatos politikai vezetés, folyton növekvő gazdasági és kulturális eredmények, gyorsan, az egész nép lelkes munkájával épülő szocializmus.

- 1957-hez viszonyítva az ország ipari és mezőgazdasági termelésének értéke 1958-ban több mint 70 százalékkal növekedett: - az acéltermelés 11 millió tonnára, a széntermelés 270 millió tonnára - a múlt évinek kétszeresére - , a kőolaj 2.25 millió tonnára, az elektromos energia 27 milliárd kilowattóra, a szerszámgyártás 90.000 darabra, - az 1957. évinek háromszorosára - , a gumiszövetgyártás 6.5 milliárd méterre emelkedett, 1958-ban üzembehelyeztek 700 nagyüzemet és bányát.

/folyt . köv./

MTI BELFÖLDI KÜLÖNKIADÁS

BKK 9. kiadás 1959. július 29.

15 óra 30 perc

/Megkezdődött...8.folyt./

Az építő munka és a gazdasági fejlődés, ahogy láttuk, továbbra is előre halad. Erre mutatnak az 1959 évi eddigi eredményei is; - az ipari termelés értéke 1959 első 4 hónapjában 96 százalékkal volt magasabb, mint a múlt év hasonló időszakában.

Az ipar és a mezőgazdaság nagyarányú fejlődésével egyidejűleg jelentős előrehaladás történt a kereskedelem, a kultúra, a közoktatás terén. 1958-ban a pedagógusok, tudományos- és műszaki dolgozók tízezrei mentek rövidebb-hosszabb időre falusi munkára. Ennek eredményeként a tartományok több mint felében felszámolták a középkorúak analfabétizmusát.

Ugrásszerű volt az emelkedés az általános iskolai, közép- és felsőoktatásban is. Az új oktatási irányvonal szerint a diákok hetenként általában 8 órát töltenek termelőmunkában.

Az előadó ezután ismertette hazánk jelentős és folyton bővülő gazdasági, külkereskedelmi kapcsolatait Kinával.

Az első árucserforgalmi és fizetési egyezményt 1951 tavaszán kötöttük, - mondotta. A kínai import népgazdaságunk számára alapvető nyersanyagokat és mezőgazdasági terményeket jelent, ami számottevő tőkés import kikapcsolását tette lehetővé, ugyanakkor exportunk túlnyomórészt munkaigényes behézipari gyártmányokból, komplett berendezésekből tevődik össze.

Kinával ezideig a következő államközi egyezményeink vannak: az 1951-ben kötött kulturális egyezmény, az 1953-ban kötött műszaki, tudományos, együttműködési egyezmény; rádió, posta és táviró egyezmény, az 1954-ben kötött növényvédelmi egyezmény.

Hálával emlékezünk meg arról a segítségről, amelyet a Kínai Népköztársaság az 1956-os ellenforradalom leverése után mind erkölcsi, mind gazdasági vonalon nyújtott.

1958-ban a magyar és kínai Tudományos Akadémiák között együttműködési szerződés jött létre. Ugyancsak 1958-ban hosszulejratu árucserforgalmi egyezményt kötöttek. Jelentős állomása volt kapcsolataink tovább-
/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI KÜLÖNKIADÁS

BKK 10. kiadás 1959. július 29. 15 óra 35perc

/Megkezdődött...9.folyt./

fejlődésének 1958. szeptember 30. amikor Pekingben létrehozták a Kínai-Magyar Baráti Társaságot, 1959. májusában pedig Magyar-Kínai Baráti Társaság alakult.

Ezeket a korábbi egyezményeket egészítik az ez év májusában aláírt Barátsági és Együttműködési Szerződés a Magyar Népköztársaság és a Kínai Népköztársaság között. Ez a szerződés okmányoszerű kifejezője a két ország közötti bizalomnak és barátságnak, a bizalmon és barátságon alapuló együttműködési akaratnak, megpecsételése az egyre erősödő kapcsolatnak. A kínai és a magyar nép - hiven a proletárinternacionalizmus elveihez - kiterjeszti ése szerződéssel is szorosabbra fűzi kapcsolatait.

Bármerre jártunk Kínában, bárkivel beszéltünk: tudóssal, munkással, vagy parasztemberrel, hazánkról, a magyar népről, a Magyar Szocialista Munkáspártól, a forradalmi munkás-paraszt kormányról - szeretettel és igaz barátsággal beszéltek. Ez a baráti légkör biztositéka annak, hogy az országaink közötti együttműködést még jobbra tesszük, s ezzel szilárdítjuk a kínai és a magyar nép barátságát, az egész szocialista tábor egységét.

Ez a barátsági szerződés újabb lépést jelent annak a külpolitikának útján, amely a szocialista tábor országaival való barátság, szövetségi viszony megteremtését és elmélyítését célozza. Ez a szerződés, és azok, amelyeket a többi baráti állammal már korábban kötöttünk, csatlakozást jelent azokhoz a törekvésekhez, amelyek az imperialista hatalmak háborús és agresszív erőivel szemben a béke erőinek közös frontba való tömörítését tűzték ki célul, - mondotta és a törvényjavaslatot elfogadásra ajánlotta.

A nagy helyesléssel fogadott előadói beszéd után dr. Molnár Erik képviselő, a Magyar-Kínai Baráti Társaság elnöke szólalt fel. Meltatta a magyar és a kínai nép baráti együttműködésének történelmi jelentőségét és megállapította, hogy a kínai nép baráti segítőkészségét már a szerződés aláírása előtt is érezhettük, akkor, amikor az ellenforradalom leverése után a legnagyobb szükségünk volt a segítségre. Ennek a szerződésnek a döntő jelentősége abban van, hogy magyar vonatkozásban is kife-

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 17. kiadás 1959. július 29.

14 óra 31 perc

Megtette utolsó próbaujtját az egyik legkorszerűbb magyar vontatóhajó

1959. július 29.

19.

Szardán a Balatonfüredi Hajógyár kikötőjében elindult utolsó próbaujtára a magyar hajózás egyik legkorszerűbb vontatója, az Ozd. A 800 lóerős motoroshajó fedélzetén megjelent Katona Antal közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, valamint Bélay József a MAHART vezérigazgatója. A minden kényelemmel felszerelt hajó ötórás próbaujtát futott a Balatonon. A vendégek hosszan időztek a hajó gépházában, ahol a két motor működését ellenőrizték. Később a hajó parasztnoki hidján a vezérlő és a kormányberke zeteket próbálták ki. /MTI/

-.-.-

Több mint száz vagon terményt csépeltek el eddig a nádudvari Vörös Csillag Termelőszövetkezetben

1959. július 29.

20.

A "Kiváló szövetkezeti gazdaság" címmel kitüntetett több mint tízezer holdas nádudvari Vörös Csillag Termelőszövetkezetben több mint 100 vagon terményt, őszi árpát és búzát csépeltek el eddig. A 100 holdon dolgozó növénytermelési brigádok külön, saját területükön végzik a cséplést is. Az eddigi cséplési adatok szerint 15 mázsá körül van a buza termésátlaga. Azok a területek, amelyeken már évek óta nagyüzemi gazdálkodást folytatnak 2-3 mázsával magasabb termést adtak, mint amit a tavasszal vittek már bevetve a közös gazdaságba.

A munkák meggyorsítására már anyoleadik cséplőgépet állították munkába, s naponta 12-15 vagon búzát engednek zsákokba a Vörös Csillag Termelőszövetkezetben.

Az árpacséplés befejezése után kiosztották a munkaegység előleget. Mivel állatállományukat még tovább növelik ebben az évben, munkaegységenként egy kiló árpát kapott minden tag. Raktáraikban több mint 30 vagon árpát tároltak takarmánynak és a jövő évi vetőmagszükségletre. /MTI/

-.-.-

B. 18. kiadás. 1959. július 29. 14 óra 35 perc

Aratják a kenderet az Alföldön - Ezer vagonnal több a termés a tavalyinál

1959. július 29.

21.

Az Alföldön: Csongrád, Békés, Bács, Pest és Szolnok-megyében megkezdődött a kender aratása. A növény világoszöld-halványsárga színű. Ez az óriási fok a legmegfelelőbb betakarításra. A termés igen jónak mondható. 22 százalékkal nagyobb a tavalyinál. Szakemberek becslése szerint aholdakinti átlag meghaladja a huszonhét mázsát. A mintegy 20 000 holdnyi vetésterületen ez évben kerek számban ezer vagonnal több kender termelt mint a múlt esztendőben.

A fontos ipari növény túlnyomó részét 84 szovjet kendervágó kombájn aratja. Egy-egy ilyen gép tíz hold termését takarítja be, naponta harminc, negyven ember munkáját látja el. Ezenkívül átalakított fűkaszák is dolgoznak, és kézzel is aratnak. Különösen szép a kender a Mezőhegyesi Állami Gazdaságban. Magassága két és fél méter a kilencszáz holdon negyvenöt-ötven mázsás az átlagos termés. /MTI/

Már a cséplés idején több mint 1200 vagon gabonát tárolhatnak Győr megye termelőszövetkezeti az új istállók magtárpadrásain

1959. július 29.

22.

Győr-Sopron termelőszövetkezeti megyében a hideg idő beálltaig 12 200 tehén és kétezer növendék részére építenek a vállalatok és a KTSZ-ek új istállókat. Az építkezést 139 helyen kezdték meg 120 istálló falait húzták fel és 51-re felrakták a tető szerkezetét is. Az új magtárpadrásos istállók építése nagyban enyhíti a termelőszövetkezetek magtár gondjait. A cséplés ideje alatt augusztus 20-ig az építőipari vállalatok negyvennégy istállót építenek fel teljesen készre, ezenkívül tizenhárom istállónak a padlásterét készítik el, hogy a termelőszövetkezetek az új termést már itt tárolhassák. A cséplés ideje alatt több mint 1200 vagon gabonát hordtanak már fel az istálló padlásaira. Az épületek részleges átvételét már megkezdték, sőt a napokban két teljesen kész istálló átvételére is sor kerül ötévenyven és Ahdán. /MTI/

BKK 11. kiadás 1959. július 29. 15 óra 40 perc

/Megkezdődött...lo.folyt./

jezi a nagy kínai nép csatlakozását a világ-szocializmus ügyéhez.

Molnár Erik a továbbiakban beszélt a kínai nép történelmi eredményeiről, s aláhuzta, hogy az elért eredmények annál értékesebbek, mert a szocializmus építését igen nehéz körülmények között kezdték meg: a termelőerők fejletlenek voltak, a parasztok szegények és tudatlanok. A világháború előtt az óriási Kína alig termelt több acélt, mint a kis Magyarország. A Kínai Népköztársaságnak azonban meg volt az a nagy indulási előnye, hogy támaszkodhatott a Szovjetunió és a többi szocialista ország segítségére, tapasztalatára. A kapitalista országokban kezdetben gunyosan nézték a kínai nép erőfeszítéseit, de nem telt el tíz év és a gunyos mosoly ráfagyott fölényes arcukra. A lassu, türelmes előkészítő munka, a nagyüzemi mezőgazdaság kialakítása, a szocialista ipar alapjainak lerakása, a jobboldali csoportok szétverése és a szektás, bürokratikus elemek eltávolítása után a múlt év már a nagy ugrás éve lett. A mezőgazdaság példa nélkül álló eredményeket ért el. A termelés egyik évről a másikra 70 százalékkal emelkedett. Hasonló folyamat ment végbe az iparban is. Az acéltermelés az előző évi 5 millió tonnáról tavaly már 11 millió tonna fölé emelkedett.

Hogyan volt mindez lehetséges? Ugy, hogy a Kínai Kommunista Párt a szocializmus építésének általános módszereit alkalmazta a különleges kínai viszonyokra. Kínában, ahol a tömegek életszínvonala nagyon alacsony volt, a mezőgazdaság nem maradhatott el az ipar fejlődése mögött. De az ipar még nem volt elég fejlett ahhoz, hogy a mezőgazdaság fellendítéséről gépesítés és műtrágyázás útján gondoskodhassanak. Mozgósították hát az emberi munkacserét, a női munkacserét is, amely eddig kihasználatlan volt. Gátrendszerek, az árdás ellen öntözőművek és csatornák létesültek. Egy-egy nagy vízárolón 400.000 ember is dolgozott, s egy év alatt az öntözött területet 45 millió holddal megnövelték. A műtrágyát a folyók partjáról hordott iszappal pótolták és áttértek a sűrű vetésre. Szerszámokról a népi kommunák műhelye gondoskodott, felhasználva a helyben a népi kohókban termelt vasat, mint nyersanyagot. A kínai parasztság azt kapta meg a kommunáktól, amit eddig semmilyen rendszertől nem kapott meg: végre

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI KÜLÖNKIADÁS

BKK 12. kiadás 1959. július 29. 15 óra 45 perc

/Megkezdődött...ll.folyt./ § 5A/21. Fn

nem kell neki éheznie, hanem emberségesen táplálkozhat és ruházkozhat. Hiába a kapitalista sajtó szemforgató "síránkozása", a kínai paraszt a legsajátabb ügyének tekintette és tekinti a népi kommunákat.

Közben pedig teljes erővel folyt országos méretben a szocialista nagyipar, elsősorban a nehézipar építése. Az eredmények olyanok voltak, hogy a célt: Angliát 15 éven belül elérni, a kínai nép bizonyosan határidőn belül fogja teljesíteni.

Ázsiában egy másik verseny is folyik, Kína és India között, a termelő erők fejlesztésének szocialista és kapitalista módszere között. A kérdés az: melyik módszer alkalmasabb arra, hogy legyőzze az ázsiai népek szörnyű rémét, a szegénységet. A verseny eredménye jelenleg így fest: a háboru előtti időkhöz képest 1958-ban India évi acéltermelését 900.000 tonnáról 1,800.000 tonnára emelte, Kína ugyancsak 900.000 tonnáról 11 millió tonnára. A kapitalista hatalmak csak most kaptak észbe és kezdik Indiát az iparfejlesztésben támogatni. De a fejlesztés szocialista módszereit semmiféle külső segítség és különösen a profithoz ragaszkodó kapitalista segítség nem pótolhatja. Bizonyos, hogy a verseny Kína és ezzel a szocializmus javára dől el. Az elmaradott országok, amelyek szörnyű nyomorban sínylődnek, megtudják majd, melyik utat kell választaniok.

A romantikus francia költő és történetíró, Lamartine mondja el a következőket: Párizsban annakidején a royalista országgyűlés együtt ült, amikor a miniszterelnök bejelentette, hogy Napóleon, a polgári forradalom képviselője közeledik Párizs felé. A bejelentést dermedt csend fogadta. A csendben - írja Lamartine - szinte hallani lehetett a közelgő Napóleon dübörgő lépéseit.

Igy hallgatják most Nyugaton a kínai százmillió tömegek dübörgő menetelését a kommunizmus felé a dermedt csendben, amely megüli a kapitalizmus képviselőit, ha olykor szembenéznek a valósággal. De a mi számunkra a kínai tömegek törhetetlen menetelése a kommunizmus felé nem lidércnyomás, - mint a kapitalistáknak - hanem biztos záloga ügyünk győzelmének! A törvényjavaslatot elfogadom /Nagy taps/

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 19. kiadás. 1959. július 29. 16 óra 10 perc

Eredményesen bontakozott ki a nehézipar kongresszusi versenye az első félében - A Nehézipari Minisztérium kollégiuma értékelte az eredményeket, feltárta a hiányokat -

1959. július 29.

24.

A Nehézipari Minisztérium kollégiuma szerdán délelőtt megtárgyalta az irányítása alá tartozó három iparág: a bányászat, a villamosenergia- ipar és a vegyipar első félévi munkájáról szóló jelentést, megvizsgálta, hogyan teljesítették a tőrsztrók és a vállalatok kongresszusi vállalásaik időarányos részét, mik a verseny eddigi tapasztalatai, további temivái.

Megállapította a kollégium, hogy mindhárom iparág tekintélyes termelési értéknövelést vállalt a kongresszus tiszteletére. A bányászati ágazat éves vállalása 71 millió, a villamosenergiaiparé 32 millió, a vegyiparé 316,5 millió, összesen 419,5 millió forint. A vállalások teljesítése esetén a bányászat 98,8 százalékra, a villamosenergia-ipar 99,1 százalékra közelíti meg az 1960. évi termelési értékszintet, a vegyipari ágazat pedig fél százalékkal meg is haladja. Együttesen ez a viszonyszám 99,8 százalékra alakul.

Június végéig a bányászat éves termelési vállalásának 71 százalékát, a villamosenergiaipar 16,3 százalékát, a vegyipar 41,6 százalékát, a három iparág összesen 44,8 százalékát teljesítette. Megfelelően javult a költségsszint. Az eredmények értékelésénél figyelembe vették, hogy a verseny tulajdonképpen áprilisban kezdődött és a vállalások júniusban több mint 200 millió forint értékű pót vállalással növekedtek.

A szénbányászat a jelenlegi jó szénhelyzetre való tekintettel nem a termelés mennyiségének fokozásáért, hanem a teljesítmények növeléséért, az improduktív műszakok további csökkentéséért, a bányafa- és a villamosenergia felhasználás, valamint a termelési költségek csökkentéséért versenyez. A verseny azonban eddig nem mindenben hozta meg a kívánt eredményt. Az összüzemi teljesítmények kellő növelésében a bányák elmaradtak. A fajlagos bányafa- és villamosenergia felhasználás féléves átlagban növekedett, ahelyett, hogy csökkent volna. Örvendetes ellenben, hogy a tavon felüli termelés jelentős része jobb minőségű szén. Fekete szénből a félévi teljesítés 104,4 százaléka, barnaszénből 102,8 százalék. Megállapította a kollégium: hiba az, hogy a gazdasági vezetők sokhelyütt nem megfelelő módon gondoskodnak a verseny műszaki feltételeiről. Ez gátolja a dolgozók kezdeményezését. Fiváltképpen a munkahelyi rakodásban a szállítás gépesítésében, műszaki színvonalának emelésében a verseny nem hozta meg a kellő eredményt.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 20. kiadás. 1959. július 29. 16 óra - perc

1. folyt.
/Eredményesen bontakozott ki..../
24.

Az érc és ásványbányászat félévi teljesítménye kielégítő. Termelési érték-felajánlásának 70 százalékát már teljesítette. Az egy műszakra jutó termelési érték a 3,4 százalékos vállalással szemben 7 százalékkal emelkedett.

A villamosenergia-ipar a verseny első céljának, a többletenergia termelésre való felkészülést és az energiabehozatal csökkentését tekintette. Ezt a célját el is érte. A népgazdaság első félévi villamosenergia ellátása megfelelő volt, az igényeket teljes egészében kielégítette. Az erőművek az első félévben 27 000 tonna szenet takarítottak meg, ami afelajánlott mennyiségnek körülbelül a fele. Az áramszolgáltató vállalatok a kifeszültségű hálózaton 200 kilométer vezetéknek 220 Volttravaló átkapcsolását ajánlották fel az év végéig. A vállalást az első félévben teljesítették. Az iparág éves tervén felül vállalta 29 fűtő és 45 termelészövetkezet villamosítását. Így az év végéig összesen 114 fűtő és 315 termelészövetkezetet kell villamosítani. Eddig 25 falu villamosítását fejezték be, most végzik 30 község bekapcsolását. Elkészült 78 termelészövetkezet, munkában 115 termelészövetkezet villamosítása. A terv szerinti tsz-villamosítást augusztus 20-ig befejezik. A terv többi részének végrehajtásában és a vállalások hátralévő részének teljesítésében sem lesz hiány.

A vegyipar egyes ágai kongresszusi vállalásuk félévi részét teljesítették. A vállalatok a többlettermelés vállalásán kívül a műszaki fejlesztést, az anyaggal való takarékoskosságot, új technológiák kidolgozását is célul tűzték maguk elé. Kiemelkednek a timföldgyárak műszaki fejlesztési eredményei közül, hogy Almásfüzitőn és Magyaróváron bevezették a folyamatos feltárást, ami máris jelentős megtakarítást hozott. A kőolajbányászat vállalta az időszakosan termelő kutak teljes automatizálását. Ez az év végéig meg is történik. A Péti Nitrogén Művek megkezdte a nátriumhidrokarbonát termelését, amiből később exportálni is fog. Sikeresen befejezték a folyékony nitrogén-műtrágya kísérleteket is.

Kimondotta a kollégium, hogy a vegyipari üzemek verseny-értékelése és nyilvánossága javításra szorul. Tovább kell fokozni a műszaki fejlesztést és az eddiginél is nagyobb gondot kell fordítani a gyártmányok minőségére. Végzetül megállapították, hogy a nehézipar kongresszusi versenye egészen lendülettel halad előre, mind szélesebben bontakozik ki a brigádok és az üzemszervek vetélkedése. Szükséges hogy a minisztérium főosztályai a második félévben folyamatosan beszámoltassák a vállalatokat a felajánlások teljesítéséről. Általában nagyobb nyilvánosságot kell biztosítani a versenynek. Tovább kell kutatni mindenütt /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 21. kiadás. 1959. július 29. 16 óra - perc

/Eredményesen bontakozott....2.folyt/ t...
24.

a telteljesítési lehetőségeket, hogy pótolhassák az elmaradásokat. A kollégium úgy határozott, hogy a minisztérium brigádokat küld ki a bányatrösztökhöz, segítségnyújtás és ellenőrzés céljából. /MTI/

Több mint ötvanezer látogató a szegedi ipari vásáron

1959. július 29.
25.

A szombat on megnyílt Szegedi Ipari Kiállítást és vásárt a helybelieken kívül sokan felkeresik a ország más vidékeiről és külföldről is. Szerdájig több mint ötvanezeren tekintették meg a vidék iparának nagyanyos seregszemléjét.

Nagy az érdeklődés az árusított cikkek iránt is. A ruházati bolt már az első három napon lebonyolította a vásár egész idejére tervezett forgalmat. Több kisipari szövetkezetet, mint pl. a szegedi asztalosipari ksz-t már az egész jövő évre ellátták megrendelésekkel. A százéves Szegedi Gyufagyár címkeiből több mint hatvanezret adtak el. /MTI/

Segélyt kapnak a veszprém megyei árvizkárosultak - Júliusban végzik a helyreállítást

Veszprém
26. 1959. július 29.

A nagy méretű felhőszakadások okozta károk helyreállításán a közlekedés és postaügyi minisztérium és az építésügyi minisztérium irányításával négy központilag irányított építőipari vállalat dolgozik. Szorgos kezek javítják a vihar alatt mintegy hússzorosára duzzadt Torna patak vízgyűjtő területén keletkezett károkat, elsősorban a lakóépületeket, hidakat, utakat. A megyében negyvenkilenc községben dolgoznak az építőipari vállalatok dolgozói és a megye ipari munkássága is nagy szorgalommal végzi a rombadőlt, illetve megrongálódott száznegyvenhét épület helyreállításának munkáit. A megyei tanács pontos felméréseinek eredménye, hogy építőanyagban sehol sem mutatkozik hiány: az útszai és tapolcai kőbányások tizenöt ezer köbméter tervén felül termelt kővel, a helyi téglagyárak pedig soronkívül k utalt falazóanyaggal segítik az építőket. /folyt. köv./

B. 22. kiadás. 1959. július 29. 16 óra 20 perc

/Segélyt kapnak....1. folyt./

A sérült házak alácucolására az Ajka körüli községek /ben selejtes/ bányafát használnak, hogy olcsóbbá tegyék a munkát. Folyamatosan érkezik a többi fontos építőanyag, a mészkő és a cement is. Befejezéshez közeledik a bakonyjákói, a ganai, az adászteveli és a nagyteveli hid újrajépítés.

A károsultak közül elsősorban a kiköltötött ötvenkilenc család elhelyezéséről gondoskodtak. A legsúlyosabban károsultakat a járási tanácsok és a vöröskereszt javaslata alapján részesítik segélyben.

Az ár elvonulása után nagy erővel kezdtek hozzá az elmaradt mezőgazdasági munkákhoz. /MTI/

/ben selejtes

Jókedélyű fiatalok a KISZ önkéntes nyári építőtáborában - Többmillió forint értékű gyümölcsöt szedtek a leánytáborok lakói -

1959. július 29.

27.

Julius elejétől kéthetenként az ország minden tájáról viszik a vonatok a KISZ nyári önkéntes ifjusági táborai-ba az egyetemistákat és középiskolásokat. A tollhoz, ceruzához szokott kezek két hétig az ásót, lapátot és kapát szoritják. Egy hónap alatt két heti váltásban több ezer fiatal dolgozott a Hanságban, Bodrogkeresztúron, Tokajhegyalján és a többi építkezés-nél. A Hanságban, ahol folytatják a múlt évben megkezdett csator-nák építését, mintegy 50 000 köbméter földet termeltek ki a fia-talok. Bodrogkeresztúron, ahol belvízlevezető csatornát építenek és ennek eredményeként több ezer hold legelőt tesznek használhatóvá több mint 7000 köbméter földet ástak ki.

Tokajhegyalján kihalt szőlőtelepek helyén forgatják a földet, hogy utána új szőlőtáblákat telepíthessenek. Kisebb patakot is szabályoznak és támfalakat építenek, hogy bizton-ságosabb legyen a termelés. Ezen a helyen is több ezer köbméter föld-et mozgattak meg már a fiatalok. Bogyszlón, ahol a Sió a Dunába torkollik, a töltéseket magasítják. Az 1956-os árvíz idején ez a vidék károsult a legjobban. Fiataljaink most azon fáradoznak, hogy a táj lakói ne legyenek többé kiszolgáltatva a Duna szeszélyeinek. Már idáig is több ezer köbméter földet emelték a töltéseket. Bada-csonyban, - ahol Tokajhegyaljához hasonlóan szőlőtelepítés alá for-gatják a földet, - az állami gazdaságnak is segítségére siettek és mintegy husz hold szőlőt kötözték. Ezáltal több ezer forint

/folyt. köv./

B. 23. kiadás. 1959. július 29. 16 óra 15 perc

/Jókedélyű fiatalok....1. folyt./

kártól mentették meg a gazdaságot. Bodakajtoron és Balatonbogláron ebben az évben először leányok táboroznak. A lányok többmillió forint értékű gyümölcsöt szedtek.

A táborok lakói napi 6 órai szorgalmas munka után pihennek, vidáman szórakoznak és tanulnak is. Amikor a nap heve alább hagy sorkerül a különböző sportversenyekre. Ki-ki tetszése szerint futballozik vagy a röplabdában, az atlétikában és más sport-ágban versenyez az elsőbségért. A táborok fiataljai versenyre hívják ki a környező községek és állami gazdaságok ifjait és velük mérik össze erejüket, tudásukat. Este táborújj mellett műsorokra kerül sor. A budapesti és megyei művészeti együttesek szívesen látogatnak el a táborokba és színvonalas műsorokkal szórakoztatják a fiatalokat.

Hetenként egy-két alkalommal a párt és az álla-mi vezetők is megtekintik a táborokat. Ilyenkor kérdés-felelet for-májában baráti beszélgetés alakul ki a vezetők és az önkéntes építő-k között. A fiatalok érdeklődnek a világ dolgairól és a hazai esemé-nyekről. A kérdésekre a legilletékesebbektől kapnak feleletet. Ezen túlmenően szakemberek ismertetik az ifjú építőkkel a táborok kör-nyékének történelmét, a vidék kialakulását és nevezetességeit. /MTI/

Az első három munkacsapatnak odaítélték a szocialista munkabrigád címet a diósgyőri kohászathoz

1959. július 29.

28.

Ez év január elején a diósgyőri acélmű nyolc darus munkacsapata indította el a vetélkedést, - elsőként az ország kohá-szati üzemeiben - a szocialista munkabrigád cím megszerzéséért. A diósgyőri darusok a több mint feléve elhangzott felhívásukban az újfajta verseny céljával a szocializmus építésének gyorsítását és tömegmozgalommá való szélesítését jelölték meg. A kezdeményezés ter-mékeny talajra talált. Ma már a Lenin kohászati művekben százharminc-nyolc munkacsoport versenyez a megtisztelő címért.

A vetélkedést elindító munkacsapatok a többi között vállalták, hogy a tervszerűtlen daruállítást - a múlt évihez képest - tíz százalékkal csökkentik, gépüket rendszeresen karbantart-ják, munkaidejüket teljesen kihasználják, a késést, kimaradást, meg-szünetet, ismereteik bővítésére mindannyian szakmai tanulmányon vesznek részt és szocialista emberhez méltóan élnek. Az értékelő bizottság a kezdeményező első félévi munkáját most összesítette.

/folyt. köv./

B 24. kiadás 1959. július 29. 10 óra 15 perc

/Az első három...1.folyt.
28.

A bizottság megállapította, hogy bár a vetélkedésben résztvevők mindannyian átlagon felül dolgoztak, de több hibapont miatt csak három munkacapatot javasoltak a kitüntető címre. A napokban megtartott termelési tanácskozáson sok résztvevői helyeselték a szigorú, de igazságos javaslatot. Így a nyolc közül - csupán Tallósi József, Bordás Ferenc, Szörényi János 5-ös rakodó darui, Máté Lajos, Nyeste István, Cseh Béla II-es számú hatvan tonnás öntődarui, valamint Nagy József, Jakab József, Subovics Imre félpordárdarui brigádnak ítélte oda a kitüntető címet. A három brigád tagjai valamennyien elismerésreméltóan dolgoztak. Munkájukkal és magatartásukkal kiérdemelték a dolgozók megbecsülését. A daruk állásidejét például a vállalt tíz helyett több mint ötven százalékkal csökkentették. A tervezetű gépjavításokat az előírt tizenöt óra helyett nyolc óra alatt végezték el. A három brigád valamennyi tagja szorgalmasan látogatta a hathónapos lakatos tanfolyamot és eredményesen vizsgázott. Gondoskodtak a fiatalok neveléséről is. Így mindegyik brigád két-három fiatalot tanított meg a daruk kezelésére. Késés, kimaradás, baleset műszakjaikon nem fordult elő. Műszakkezdésnél megvalósították a negyedik korábbi váltást. Eredményeik elérését segítették a műszakiak is. A továbbképző tanfolyamot társadalmi munkában ők tartották. A darusok szorgalmas munkájának is része van abban, hogy a Martin acél-műben a kemencék teljesítménye óránként egy tonnával lett nagyobb a tavalyinál.

A diósgyőri kohászat első három szocialista munkabrigádjának tagjai hamarosan megkapják a "szocialista dolgozó" igazolványt. "Ezen a gépen szocialista munkabrigád dolgozik" szöveggel már készülnek a táblák, amelyeket gépeikre erősítenek. /MTI/

Bagdadi egyetemi tanárok Budapesten

29.

Szerdán Budapestre érkezett dr. Salah I. Tahsin, a bagdadi tudományegyetem dékánja, dr. Faysal S. Nashat és dr. Abbas T. Najim, az egyetem tanárai. Az iraki vendégek tanulmányutra jöttek hazánkba, megtekintenek magyar kutatóintézeteket és felsőoktatási intézményeket.

/MTI/

BKK 13. kiadás 1959. július 29. 17 óra perc

/Megkezdődött...12.folyt./

Az Országgyűlés ezután a Magyar Népköztársaság és a Kínai Népköztársaság között Pekingben 1959. év május hó 6.napján aláírt barátsági és együttműködési szerződés törvénybeiktatásáról szóló törvényjavaslatot egyhangulag elfogadta, majd áttért az 1958 évi költségvetés végrehajtásáról szóló jelentés jóváhagyására vonatkozó törvényjavaslat tárgyalására.

Antos István pénzügyminiszter emelkedett szólásra.

- A napirenden lévő, 1958 évi költségvetés végrehajtásáról szóló jelentés arról tanuskodik, hogy a népgazdasági terv teljesítésének kedvező irányba egészségesen alakította az állami pénzügyeket is. Az 1958 évi költségvetés - a tervezettnél nagyobb feladatok megvalósítása mellett - az egész év folyamán szilárd egyensúlyban volt.

- A bevételek kerekén 2.3 milliárd forinttal haladták meg az előirányzatot. A kiadások több mint 2.6 milliárd forinttal voltak magasabbak a tervezettnél. Mindezek alapján az 1958 évi zárszamadás 755 millió forint bevételi többlettel zárult. A terven felüli bevételek döntő részét az állami vállalatok fizették be.

- A tervezettnél nagyobb volt a lakosságtól származó adó- és illetékbevételek is. Az élénk ingatlanforgalom miatt az előirányzottnál több illetéket fizettek be, amellet a kedvező borszermé - a jövedelem emelkedésével egyidejűleg - növelte a borsforgalmi adó befizetési eredményeit.

A bevételek már az év első felében nagyobbak voltak az előirányzottnál. Ez jelzésül szolgált a kormány számára, hogy a népgazdaságban terven felüli erőforrások jöttek létre, amelyeket fel lehet használni a fő célkitűzések jobb alátámasztására. A kormány az év derekán 1.600 millió forinttal felemelte a beruházási és 400 millió forinttal a felújítási keretet.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI KÜLÖNKIADÁS

BKK 14. kiadás 1959. július 29. 11 óra - perc

/Megkezdődött...13.folyt./

A beruházási keretek felemelése döntő részben a már folyamatban lévő beruházások mielőbbi befejezését biztosította. Ez az intézkedés is hozzájárult ahhoz, hogy 1958-ban 13.1 milliárd forint értékű beruházást helyezhettek üzembe, és így 1958-ban csökkent a befejezetlen beruházások állománya.

1958 folyamán több, a beruházások hatékonyságát kedvező irányban befolyásoló intézkedés történt. Ezek közül a legfontosabb a beruházások alaposabb előkészítését, gazdaságosabb megvalósítását és a beruházási eszközök koncentrált felhasználását biztosító új jóváhagyási rendszer. Az új engedélyezési eljárás lényeges részét képezik a jóváhagyáshoz megkövetelt gazdaságossági számítások, melyek, ha nem is adnak abszolút értékű eligazítást, de lehetővé teszik a beruházások gazdaságosságának az eddiginél sokkal megalapozottabb elbírálását. A beruházások mellett a tervezettnél többet fordítottak az 1958 évi költségvetésből a központi készletek növelésére is.

A költségvetés végrehajtása során jelentős fejlődést értünk el az egészségügyi, szociális- és kulturális ellátás területén. Az intézmények hálózata számos új létesítménnyel bővült. Emellett javult az intézmények által nyújtott ellátás, amit elsősorban az alkalmazottak létszámának növelése segített elő. A korszerűbb betegellátást az új gyógyászati eljárások alkalmazása és az egészségügyi intézmények jobb gyógyszerellátása biztosította. Előrehaladás történt az állóeszközök bővítése, a szükséges felszerelések beszerzése és az állagmegóvás tekintetében. A társadalombiztosításban résztvevők számának növekedése következtében emelkedtek az e célra fordított kiadások is.

A tanácsok gazdálkodásában eredményesnek bizonyultak a gazdasági önállóság növelésére, a tanácsi hatáskör bővítésére hozott határozatok. A tanácsok 1958-ban a saját bevételeknél 145 millió forint, az adóbevételi terveknel 125 millió forint többletbevételt értek el. A bevételi többletet nagyobb részben köztségfejlesztési célokra, kisebb részben az évközben felmerült új szükségletekre fordították.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI KÜLÖNKIADÁS

BKK 15. kiadás 1959. július 29. 14 óra 07 perc

/Megkezdődött...14.folyt./

- A helyi feladatok jó megoldását segítette a köztségfejlesztési alap, melynek bevételei országosan 831 millió forintot, kiadásai pedig 587 millió forintot tettek ki. A kiadások azért maradtak el a bevételektől, mert a köztségfejlesztési tervek kidolgozása elhúzódott, a szerződések megkötésére és a azok vállalatba adására a legtöbb helyen csak az év derekán került sor. Így számos létesítmény befejezése 1959-re húzódott át.

- A köztségfejlesztési alap segítségével a tanácsok az év folyamán egyebek közt 1.2 millió négyzetméter járdát, 189 kilométer utat építettek, 30 fürdőt és strandot létesítettek, 400 törpe vizierőművet és kutat helyeztek üzembe, 250 kulturotthont adtak át rendeltetésének. 1958-ban a lakosság életszínvonala a tervnek megfelelően alakult. A lakosság 5 százalékkal fordított többet vásárlásokra, mint 1957-ben.

- Az elmúlt év költségvetése végrehajtásának adatai azt bizonyítják, hogy 1958-ban a népgazdaság és a társadalmi élet minden területén igen eredményesen dolgoztak.

- A Magyar Szocialista Munkáspárt és a forradalmi munkás-paraszt kormány olyan politikát folytatott, mely az adott körülmények között a dolgozó nép ügyét, a szocialista építést a legeredményesebben szolgálta. Ez a politika megnyerte a tömegek támogatását, milliók aktivitását váltotta ki a gazdasági építő munkában, ezért születtek ilyen kedvező eredmények.

A továbbiakban azokról az irányelvekről szövelt, amelyek a párt és a kormány helyes gazdaságpolitikáját jellemezték: a reális tervek, a minisztériumok, a tanácsok és a vállalatok nagyobb önállósága, ugyanakkor szigorú centralizmus a tervgazdálkodás legfontosabb kérdéseiben, továbbá az anyagi ösztönzés széleskörű kiterjesztése. A jövőben is a helyes gazdaságpolitikai intézkedések az irányadók. A gazdasági vezetés előtérbe helyezi a mennyiségi eredmények tuhajtása helyett, a szükségleteknek megfelelő gyártmányösszetétel kialakítását, a gyártmány- és gyártás korszerűsítését, a helyes termelési szerkezet kialakítását.

/folyt.köv./

BKK 16. kiadás 1959. július 29. 1 óra perc

/Megkezdődött...15.folyt./

- A korábbinál sokkal nagyobb figyelmet fordítottunk - folytatta - a termelés gazdaságosságának fokozására. A kormány takarékosági felhívása helyesen jelelte meg a további fejlődés egyik kulcskérdéseként a takarékos gazdálkodást az állam eszközeivel.

- A nyereségrészesedés megteremtette a vállalati dolgozók legszélesebb rétegeinek anyagi érdekelt-ségét a takarékoság fokozásában. Ez adott lehetőséget, hogy 1958-ban nagyot léptünk előre a termelés gazdaságosságának javításánál. Célszerűnek bizonyultak a beruházások hatékonyságának emelésére hozott intézkedések. Helyes volt a központosítás, helyes volt a gazdaságossági szamításokon alapuló jóváhagyási rendszer bevezetése. Továbbra is indokolt, hogy a rendelkezésre álló kivitelezési kapacitásokat elsősorban a már folyamatban lévő beruházásokhoz összpontosítsuk. Javulást kell elérni a beruházások koncentrációjában; tovább kell rövidíteni az üzembehelyezési határidőket, s csökkenteni a költségeket. Helyesnek bizonyult, hogy a gazdasági vezetés olyan nagy figyelmet szentelt a külkereskedelem és a devizagazdálkodás szilárd egyensúlyának. Ezt a helyes módszert dolgozó parasztságunknak az idén is azzal kell alátámasztania, hogy pontosan teljesíti földadó fizetését és más, természetben szolgáltatandó kötelezettségeit és árufelislegét időben felajánlja eladásra az állami felvásárló szervezeteknek.

Antos István a továbbiakban az új termelői árrendszerről, illetve a régi árrendszer fogyatékoságairól beszélt. Elmondotta, hogy a szén, a hengerelt áru, a téglák általában igen sok nyersanyag ára, alacsonyabb volt az önköltségnél, a vállalatok nem sok gondot fordítottak az anyag- és energiatakarékosságra és még egyéb fogyatékoságok miatt a régi árrendszer alkalmatlannak bizonyult, hogy helyesen tájékoztassa a gazdaságosság fokozására törekvő vezetőket és dolgozókat.

- A két évi alapos munkával előkészített és ez év január 1-én életbeléptetett új termelői árrendszer - folytatta - nagyrészt megszüntette ezeket a fogyatékoságokat. A termelői árak általános rendezésével igen jelentős előnyök mutatkoznak: közelebb került egymáshoz /folyt.köv./

BKK 17. kiadás 1959. július 29. 1 óra 31 perc

/Megkezdődött...16.folyt./

a társadalmi és vállalati érdek, szilárdabb alapot teremtetek egy helyes fogyasztói árpolitika céljaira, a anyag- és energiatakarékosságra ösztönöznek. Egyes vállalatok már megkezdtek gyártmánykonstrukciók átszerkesztését; ez a folyamat a korszerű, könnyű konstrukciók bevezetését mozdítja elő. A vállalatok többségénél az új árrendszer csak ezután érezteti hatását. Az 1959. évi műszaki-szervezési intézkedési tervek még a régi árrendszer alapján leszürt tapasztalatokra támaszkodnak, pedig akkor még sok vállalatot egy gondolkodott, hogy nem érdemes takarékoskodni az anyaggal, a szénnel, a villanyárammal, nem érdemes rövidebb úton szállítani az anyagot, mert annak alig van hatása a költségekre. Pedig az új árrendszer legfontosabb következménye a vállalatokra éppen az, hogy a legtöbb iparágban növekedett az anyagköltség sulya az önköltségen belül. Ezért most, amikor a vállalatok részére már jóváhagyták az új áras terveket, át kell vizsgálni az új árrendszer alapján az önköltség csökkentésére, a takarékoság növelésére tervezett intézkedéseket. A második félét az elsőnél jobban kell felhasználni a takarékoság új tartalékainak feltárására, amiben az új árrendszer hatásának elemzése igen nagy segítséget nyújt.

- Az 1959. január hó 1-én életbelépett termelői árrendszer - folytatta - szükségessé tette az Országgyűlés által törvényerőre emelt 1959 évi állami költségvetés átárazását. Az átárazás végrehajtására az Országgyűlés a költségvetési törvényben felhatalmazta a magyar forradalmi munkás-paraszt kormányt. Bejelentem a tisztelt Országgyűlésnek, hogy az átárazás megtörtént, és ennek alapján az 1959 évi állami költségvetés 58,196.966.000 forint bevételt, 57,787.491.000 forint kiadást és 409 millió forint felesleget mutat.

A költségvetés kiadásai az átárazás folytán 5.7 milliárd forinttal emelkedtek. Az emelkedés döntő részben az állóalapok bővítésével és karbantartásával kapcsolatos kiadási előirányzatoknál jelentkezik. Ennek megfelelően az új költségvetésben a felhalmozási célokra szolgáló kiadások a korábbi 23 százalékról 33 százalékra emelkedtek.

Az átárazott költségvetés bevételei 5.3 milliárd forinttal magasabbak. A bevételi többlet döntő részben az állami vállalatoktól származó bevételeknél jelentkezik. Az állami vállalatok befizetéseinél jelentősen emelkedett a nyereségrészesedés, csökkent a forgalmi adó és új bevételi forrásként szerepel az illetményadó 4.2 milliárd forintos előirányzata. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI KÜLÖN KIADÁS
BKK 18. kiadás 1959 július 29 17 óra 17 perc
/Megkezdődött... 17. folyt/

- Az átírt költségvetési alapokmányok a központi szervek és a tanácsok részére jóváhagyásra kerültek, és a gazdálkodás már ezek alapján folyik.

Ezután az ideai gazdálkodást ismertette. - Az ideai esztendő első félévének tervteljesítése kedvezően alakult. Különösen a második negyedévben gyorsult meg a népgazdaság fejlődése. Az MSZMP Központi Bizottságának márciusi határozata óta fellendült a munkaversenymozgalom, a dolgozók szorgalmas munkája, a szocialista építés meggyorsítása érdekében véghezvitt gyakorlati tettek újból jelentős terven felüli erőforrásokkal gyarapították népgazdaságunkat.

- 1959 első félévében az állami ipar 9 százalékkal termelt többet, mint 1958 első félévében és ezzel 3 százalékkal túlteljesítette első félévi termelési tervét.

- A jelentős tervtúlteljesítés a mezőgazdaság nagymértékben megnövekedett szocialista szaktőra szükségleteinek fokozott kielégítését, a lakosság ellátásának további javítását, végül az export növelését szolgálta. A mezőgazdasági gépgyártás mintegy egyharmaddal termelt többet, mint az elmúlt félévben. Nitrogén műtrágyából több mint kétszer annyit termeltünk, mint egy évvel korábban. A téglatermelés 31 százalékos növekedése jelzi egyebek között az építőanyagipari vállalatok fokozott erőfeszítéseit a termelőszövetkezeti beruházások anyagszükségletének kielégítésére. A könnyűiparon belül a bútoripar növelte termelését a legnagyobb mértékben. Abban, hogy az exporttervet az első félévben 18 százalékkal túlteljesítettük, ugyancsak döntő része volt az ipari termelés növekedésének.

- Az ipar kedvező irányu tervtúlteljesítése mellett némileg elmaradt a termelékenység növekedése. Az állami iparban az egy munkásra jutó termelés 3 százalékkal haladta meg az elmúlt év azonos időszakának a szintjét. Látni kell, hogy a termelékenység emelésében, az önköltség csökkentésében megvalósítandó program az év második felében fokozott figyelmet és még komoly erőfeszítést igényel.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI KÜLÖN KIADÁS
BKK 19. kiadás 1959 július 29 17 óra 18 perc
/Megkezdődött... 18. folyt/

Ezután hangsúlyozta, hogy az év első hónapjaiban hazánkban jelentősen fellendült a termelőszövetkezeti mozgalom. A termelőszövetkezeti mozgalom örvedotes fejlődése, az új termelőszövetkezetek politikai, szervezeti és gazdasági megszilárdítása komoly erőfeszítéseket követelt az államhatalom központi és helyi szerveitől. Elmondhatjuk, hogy népi államunk ezideig eredményesen oldotta meg ezt a hatalmas feladatot. A szakemberektől az építkezésekig, a vetőmagtól a cépekig minden lehetséges segítséget megadott a falunak a hhoz, hogy a szövetkezetek minél gyorsabban kihasználhassák az összefogás előnyeit.

A termelőszövetkezetek beruházási igényeinek kielégítésére kerekén 1.500 millió forintot biztosítottunk, ezen belül több mint egymilliárd forintot építkezésekre. Ebből az építési hitelkeretből egy katasztrális hold termelőszövetkezeti szántóterületre kerekén 380 forint jut, az 1958 évi 300 forinttal szemben. Májusi adatok szerint a termelőszövetkezetek 155.000 szarvasmarha részére létesítenek istállót. Hetvenháromezer szarvasmarha - új istállóban, a többi átalakított épületekben lesz elhelyezhető. Ezen kívül 14.000 sertés részére fiastató, 44.000 sertés részére sertésól, 89.000 juh részére korszerű juhodály és 200.000 baromfi részére megfelelő nagyüzemi baromfiól épül a termelőszövetkezeteknél. Ezek az adatok azt bizonyítják, hogy a termelőszövetkezetek legfontosabb állatfőrhely-szükségletét általában ki lehet elégíteni. A közös állatállományt - elsősorban a szarvasmarha állományt - a termelőszövetkezetek még a tél beállta előtt nagyüzemi épületekben helyezhetik el.

A termelőszövetkezetek arra törekednek, hogy a közös állatállományt minél előbb megteremtsék. A belépő parasz- tok nagy számban vittek be a szövetkezetekbe állatokat. Junius 30-ig mintegy 80.000 szarvasmarhát, 65.000 lovat, és 25.000 juhot vittek be a közös gazdaságba. Ahogy az istállók elkészülnek, a közös állomány természetesen tovább gyarapodik. A közös állatállomány megteremtésére a termelőszövetkezetek és a helyi szervek elsősorban a szarvasmarha-főrhelyeket igyekeznek biztosítani. Ezt a törekvést csak helyeselni lehet.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI KÜLÖN KIADÁS

BKK 20. kiadás

1959 július 29

17 óra 40 perc

/Megkezdődött... 19. folyt./

Nem helyeselhető azonban, hogy egyes megyékben a közös szarvasmarhaállomány megteremtése mellett szem elől tévesztették a közös sertésállomány megalapozását. Eppen ezért valamennyi termelőszövetkezetnek, helyi államhatásmi szervnek fontos feladata, hogy az elkövetkező időben a közös sertésállomány megteremtésén az ediginél eredményesebben munkálkodjon.

- Az idei jó takarmánytermés és a nagyüzemi ferdőhelyek megfelelő ütemben való elkészítése kedvező körülményeket teremtett a termelőszövetkezetek nagyüzemi állattenyésztésének fejlődéséhez. Egyre nő azoknak a termelőszövetkezeteknek a száma, amelyek tényleges tenyésztői munkát végeznek, jóminőségű szarvasmarha és sertésállományuk ivadékait gondosan felnevelik és így növelik állatállományukat. Ezt az egészséges fejlődést állami eszközökkel is elő kell segíteni. A termelőszövetkezetek állami támogatását oly módon kell szabályozni, hogy kifizetődő legyen a saját tenyésztés. El kell érniük, hogy rövid időn belül a termelőszövetkezetek nagy többsége gondos tenyésztő munkával növelje állatállományát és javítsa annak minőségét.

- Az a körülmény, hogy a termelőszövetkezetek földterülete az idén több mint kétmillió holddal növekedett, nagymértékben fokozta a mezőgazdaság gépszükségletét. Csupán traktorból 3600-at kellett terven felül biztosítani. A jelentősen megnövekedett igényt a belföldi mezőgazdasági gépipar csak kis részben tudja fedezni, ezért barátainkhoz fordultunk, nyujtsanak részünkre segítséget terven felüli gépszállításokkal. Elsősorban a Szovjetunió, kisebb részben a Csehszlovák és a Német Demokratikus Köztársaság sietett segítségünkre. Ötszáz szovjet gabonakombajn már részt is vett az aratási munkákban, ezer Bjelorusz-traktor már végzi a tarlóhántást és a megvásárolt többi gép is folyamatosan érkezik az országba. A belső erőik mozgósítása és a baráti segítség együttesen biztosítja a megnövekedett gépi munkaigény zavartalan ellátását.

/Köztársaság

- A mezőgazdaság fejlesztésében az idén sikerült a kettős feladatot végrehajtani: szélesíteni a mezőgazdaság szocialista szektorát, és ugyanakkor dolgozó népünk növekvő szükségleteinek rendezése céljából növelni a mezőgazdasági termés mennyiségét is.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI KÜLÖN KIADÁS

BKK 21. kiadás

1959 július 29

17 óra 40 perc

/Megkezdődött... 20. folyt./

- Az idei év emellett azt is bizonyítja, hogy lehet olyan politikát folytatni, úgy haladni: a szocialista mezőgazdaság megteremtésének után, hogy ez alatt az egyéni parasztgazdaságok termelése is kedvezően alakuljon. A még egyénileg gazdálkodó parasztek ideai munkája azt bizonyítja, hogy megértették a párt politikáját, biznak a pártban. Még töprengenek, még nem döntötték el, hogy mikor lépnek a nagyüzemi gazdálkodás útjára, de gondosan művelik a földet, igyekeznek jó eredményeket elérni a gazdálkodásban.

- A tervezettnél kedvezőbben alakult az idei év első felében külkereskedelmi helyzetünk is. A jelentősen megnövekedett mezőgazdasági gép- és műtrágyaimport fedezetének biztosítása céljából intézkedések történtek az export terven felüli növelésére. Az intézkedések sikeresek voltak, 1959 első felében a kivitel 18 százalékkal, a behozatal 7 százalékkal volt nagyobb a tervezettnél. Javult a kivitel áruösszetétele. Például a munkaigényes termékek közül a finommechanikai és hi-radástechnikai termékek kivitele egyharmaddal volt nagyobb, mint a múlt év első felében, és ezzel arányuk az összegépelexporton belül a tavalyi 22 százalékról 27 százalékra emelkedett. Minden feltételünk megvan ahhoz, hogy a tervezettnél nagyobb külkereskedelmi forgalmat az év második felében is a nemzetközi fizetési mérleg szilárd egyensúlya mellett bonyolítsuk le.

- A párt és a kormány politikájának fontos elve, hogy a szocialista építésben elért sikerekkel párhuzamosan biztosítani kell a lakosság életszínvonalának rendszeres emelését. Az 1958. évi terv eredményes teljesítése alapján az év elején több, a lakosság jelentős rétegeit érintő, intézkedés történt. Megemlítette ezzel kapcsolatban, hogy több fontos élelmiszerár csökkent, ugyanakkor emelték a családi pótlékot, rendezték a nyugdíjakat, egyes dolgozó rétegek bére számottevően emelkedett.

- Az átlagbérek az év folyamán ugyancsak emelkedést mutatnak. A munkások havi keresete 1959 első félévében 3 százalékkal haladta meg az 1958 első félévi átlagkeresetét.

/folyt.köv./

/Megkezdődött... 21. folyt./

A bérből és fizetésből élőknel a jövedelmi viszonyokat jelentősen befolyásolja a foglalkoztatottság alakulása. A keresők száma az állami iparban az év júniusának végén 63.000-rel volt nagyobb, mint egy évvel ezelőtt. És, ha a foglalkoztatottság terven felüli növekedése a termelékenység szempontjából nem is fogható fel egyértelműen pozitívan, a lakosság jövedelmei növekedésében kétségtelenül számottevő tényezőként szerepelt.

- Mindezt egybevetve, 1959 első felében a bérből és fizetésből élők pénzbevétele 9 százalékkal volt magasabb, mint az elmúlt év első felében. Ennél kisebb arányban, 6 százalékkal növekedett a parasztság vásárlóereje, nagyobb részben a felvásárlási kifizetések, kisebb részben pedig a termelészövetkezetekbe bevitt állatok és felszerelések megvásárlása következtében.

- A jövedelmek növekedésével a lakosság széles rétegei többet költöttek vásárlásokra, mint tavaly és tovább növelték a betétállományt is.

- A kiskereskedelem első félévi forgalma 8 százalékkal volt magasabb, mint a múlt év azonos időszakában. A kereskedelmi forgalom összetételének változása is a lakosság életszínvonala emelkedésére mutat. Az élelmiszerforgalom 4 százalékkal volt magasabb, mint az elmúlt évben. Az élelmiszerforgalom belül a hús, a tej, a tojás, valamint a zöltség- és gyümölcsforgalom emelkedett nagyobb mértékben. A múlt évhez képest jelentős a ruházati cikkek forgalmának növekedése. Különösen nagy volt a forgalom a tavaszi ruházati cikkek közül. A ruházati cikkek közül a divatos, az igényesebb cikkek iránt nőtt meg a kereslet. Mindez nagyobb feladatokat ró az iparra és a kereskedelemre egyaránt. Az igények jobb felmérésével, jobb áruterítéssel, és az ipar részéről a rendelések pontos és időben való teljesítésével kell elejét venni annak, hogy a tavaszi forgalom fődíszszakájában előfordult kisebb ellátási zavarok a jövőben megismétlődhessenek. A ruházati forgalom erőteljes emelkedése öröndetes jelenség; minden feltételünk - nyersanyag, termelési kapacitás, kitűnő szakmunkás- és szakembergárda - megvan ahhoz, hogy a növekvő igényeket az ipar és a kereskedelem összefogása alapján zavartalanul kielégíthessük.

/folyt.köv./

/Megkezdődött... 22. folyt./

- A legnagyobb forgalomemelkedés ez évben az úgynevezett vegyes iparcikkeknel jelentkezett. Ide olyan termékek tartoznak, mint az építőanyagok, televízió, rádió, motorkerékpár, háztartási gépek, butor, stb. Ezekben a cikkekben 13 százalékos volt a forgalomemelkedés. Ez is arra mutat, hogy erőteljesen nő azoknak a családoknak a száma, ahol a jövedelem már nagyobb értékű cikkek vásárlására is elegendő. Száztizenötezer mosógép, 12.000 hűtőszekrény, 9000 perszivó kerül ez évben forgalomba. Ez év első felében - csak az áruhitel-akció keretében - 17.700 motorkerékpárt, 22.700 mosógépet és 26.000 rádiót vásároltak. A butorforgalom két év alatt megduplázódott és még így sem tudjuk az igényeket zavartalanul kielégíteni.

- A lakosság növekvő életszínvonala nemcsak a kereskedelmi forgalom növekedésében, hanem a betétállomány erőteljes gyarapodásában is kifejezésre jut. 1959-ben - fél év alatt - egymilliárdharminchatmillió forinttal nőtt a betétállomány.

Ezután hangsúlyozta, hogy a költségvetés a félév folyamán szilárd egyensúlyban volt, majd aláhuzta, hogy még nagy feladatokat kell megoldani ahhoz, hogy az év végére a hároméves terv legfontosabb mutatóit illetően elérjük az eredetileg 1960-ra kitűzött szintet.

- A termelékenység emelésénél, az önköltség csökkentésénél a feladat nagyobbik része az év második felére maradt. Elért most - az újítás tervek birtokában - szükséges, hogy valamennyi vállalat felmérje tennivalóit és megtegye a szükséges intézkedéseket a március 6-i határozat előírásainak megfelelő, a termelékenységet fokozó, a költségek színvonalát csökkentő intézkedésekre.

- A hároméves terv eredményes teljesítése a műszaki intézkedések egész sorának sikeres végrehajtásától függ. Különösen fontos azoknak a műszaki programoknak a maradéktalan megvalósítása, amelyek az ipar és a mezőgazdaság termelési szerkezetét hivatottak kedvező irányban megváltoztatni.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI KÜLÖN KIADÁS
BKK 24: kiadás 1959 július 29 17 óra 41 perc
/Megkezdődött... 23. folyt./

- Végül nagy figyelmet kell fordítani a termelőszövetkezeti mozgalom megszilárdításával kapcsolatos feladatokra.

- Nem kétséges, hogy ha a szöles dolgozó tömegek - úgy mint eddig - odaadó munkával követik pártunk utmutatásait, és a pártkongresszus tiszteletére tett felajánlásokat valóra váltva, a tervet teljesítve, több terméket, termelékenyebb munkával adnak a nép gazdaság számára, akkor sikeres lesz az 1959-es esztendő, a hároméves terv második esztendeje is. Ez egyúttal megalapozza azt a célkitűzést, hogy a dolgozók reáljövedelme színvonalában is már 1959-ben elérjük, sőt némileg túlhaladjuk az 1960-ra tervezett szintet.

- Az országgyűlés kilenc bizottsága 183 képviselő részvételével részletesen megtárgyalta a forradalmi munkáspárti kormány jelentését az 1958. évi költségvetés teljesítéséről. A bizottsági üléseken 80 képviselő szólalt fel és számos, értékes észrevétellel és javaslattal nyújtott segítséget a kormányzati munkához. Valamennyi bizottság egyhanguan jóváhagyta a jelentést.

- A kormány nevében kérem a tisztelt országgyűlést, fogadja el a múlt évi zárszámadásról szóló törvényjavaslatot.
/Nagy taps./

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

F.25 kiadás 1959 július 29. 17 óra 05 perc

Lengyelországba utazik a rádió szimfónikus zenekara

1959 július 29.

30.

A magyar rádió szimfónikus zenekara Bródy Tamás és Lehel György vezényletével augusztus derekán Lengyelországban vendégszerepel a magyar-lengyel kulturális egyezmény alapján. A zenekar ezzel viszonzja a lengyel rádió szimfónikus zenekarának magyarországi látogatását. A magyar együttes először augusztus 18-án lép a lengyel közönség elé, a Varsói Ősz-modern Zenei Fesztivál zárókoncertjén. Ezt követően Poznanban és Katowice-ben adnak hangversenyt. /MTI/

A KGST országok geofizikusainak tanácskozása

1959 július 29.

31.

Julius 20-a és 25-e között Budapesten tartotta megbeszélését a Kölcsonyos Gazdasági Segítség Tanácsa kőolaj és földgázipari állandó együttműködési bizottságának geofizikai munkacsoportja. A baráti országok vezető geofizikusai megtárgyalták az ásványkutatóban bevezetendő új módszereket és a műszerek fejlesztésének kérdéseit. /MTI/

Békés megyei népfrent-küldöttség utazott Bulgáriába

1959 július 29.

Szerdán reggel a Hazafias Népfrent Békés megyei bizottságának három tagu küldöttsége utazott Bulgáriába egy hetes tanulmányutra és tapasztalatcserére. A küldöttséget Arany Tóth Lajos, a Békés megyei tanács vb. elnöke, a Hazafias Népfrent elnökségének tagja vezeti, tagjai: Kulkai Sándor, a békéscsabai városi, és Teklesz János, a mezőkovácsházi járási népfrent bizottságok titkárai.

A Békés megyei Népfrent bizottság képviselői bolgár vendégek múltbeli látogatását viszonzják, s meghívásukra a Várna megyei Hazafias Arcvonal szervezeti munkájáról tájékoznak Bulgáriában. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B.26 kiadás

1959 július 29.

17 óra 35 perc

Néhány napon belül teljesen zavartalan lesz a közlekedés a felhőszakadás által átszakított utakon. A lezudult ár a közlekedési vonalakban és a telefonvezetékekben több mint nyolcmillió forint kárt okozott

1959 július 29.

33

Julius 20.-án és 21.-én - mint ismeretes - Veszprém megyében, elsősorban Ajka vidékén és a Bakony környékén a felhőszakadás során lezudult víztömeg sokhelyütt megromlalt a vasutvonalakat, az utakat, több helyen tönkretette a kisebb hidakat és nagyobb átvezetéseket. A Közlekedés- és Postaügyi Minisztérium utánpótló osztálya felmérte a károkat. Észterint a legtöbb helyreállítani való a Közlekedés- és Postaügyi Minisztérium ut- és hidafőosztályára nárul. A közlekedési vonalakban és a telefonvezetékekben keletkezett kár összesen 8.153.000 forint.

A MÁV a helyreállítás nagy részét már elvégezte, néhány helyen a pályatestről most távolítják el az iszapot, és a hordalékanyagot, ez azonban nem zavarja a forgalmat. A sebesség-korlátozást a legtöbb helyen már sikerült megszüntetni.

Az ut- és hidépítők erős ütemben dolgoznak, hogy mindenütt legalább ideiglenesen rendezhessék a hidakat, illetve az uttestet. Jó munkájuk nyomán néhány napon belül az átszakított utak - a mellék-utvonalak is - mindenütt járhatók lesznek. Az ár által elsodort hidak újjáépítését is rövidesen megkezdik. Az átépített hidak végleges formájukban előreláthatólag a jövő év második negyedében készülnek el. /MTI/

Ujítási vándorzászlót nyert a Wilhelm Pieck gyár valamint a Kismotor és Gépgyár

1959 július 29.

A Járműipari Igazgatóságához tartozó tizenegy vállalat ujítási versenyét értékelték szerdén délelőtt a Wilhelm Pieck Vagon és Gépgyárban megtartott közös ankéton.

Varga László mérnök, a Kohó és Gépipari Minisztérium Járműipari Igazgatóságának ujítási előadója ismertette a második negyedév eredményeit. Megállapította, hogy a fejlődés nem a benyújtott javaslatok számában, hanem az ujítások minőségében, az elérhető megtakarítások nagyságában mutatkozik meg. Ez az irányzat érvényesül 1956 óta és az akkori időkhöz,

/ folyt. köv. /

MTI BELFÖLDI HIREK

B.27 kiadás

1959 július 29.

17 óra 45 perc

/Ujítási vándorzászlót... folyt./

1955/56-hoz viszonyítva a gazdasági eredmény csaknem másfélszeresére növekedett. Megemlítette, hogy a Kismotor és Gépgyárban a szakmunkások aránylag több ujítást adnak be, mint a műszakiak.

Az ankéton megtartott értékelés szerint a Wilhelm Pieck gyár, mint nagyvállalat, ujítási vándorzászlót nyert, mert az 1958-as átlageredményét száz százalékkal teljesítette. A második negyedévben 446 javaslatot nyújtottak be a gyárban. Az utókkal kulált megtakarítás 3.4 millió forint.

A közép- és kisvállalatok csoportjában a Kismotor és Gépgyár nyert első helyezést és a vele járó vándorzászlót. A többi üzemek sem sokkal maradtak el mögötte, úgyhogy az elősőség megtartása további erőfeszítést kíván a Kismotor és Gépgyár dolgozóitól. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK
B 28. kiadás 1959. július 29. 14 óra 10 perc

Időjárásjelentés

35.

A meteorológiai Intézet jelenti július 29-én
18 órakor:

Várható időjárás csütörtök estig:

Felhőátvonulások, sokfelé esővel, zivatarral.
Mérsékelt, helyenként élénkebb déli, délnyugati, később
nyugati szél. A hőmérséklet a Dunántúlon már jelentékenyen
csökken. Várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütör-
tökön: nyugaton 19-24, keleten 26-31 fok között.

Távolabbi klátások: A meleg keleten is meg-
szűnik. További esők, zivatarok lesznek.

A Duna vízállása 16 órakor: 414 centiméter.

/MTI/

MTI BELFÖLDI KÜLÖN KIADÁS
26. kiadás 1959. július 29. 18 óra 50 perc
BKK: 25. folyt.

Alkalmazzák kiterjedten a továbbképzések a népgazdaság jelen-
legi alapvető feladataihoz legközelebb álló formáit, amint már
erre az üzemekben több gyakorlati példa van.

A képviselő elmondotta, hogy népi ellenőrzésünk
szervezete jó segítséget adott tavalyi költségvetésünk teljesi-
téséhez. Felhívta azután a figyelmet a raktározásban mutatkozó
nehézségekre, majd kohászati nagyüzemeink egészségügyi helyzete-
tével foglalkozott. Kérte az Egészségügyi Minisztériumot, hogy
a jövőben nagyobb gondot fordítsanak a kohászati, mind a
bányászati foglalkozási betegségeinek megelőzésével.

A törvényjavaslatot elfogadta.

A következő felszólaló Papp Károly Zala megyei
képviselő volt. Elmondotta, hogy 1957-hez képest a kőolajipar
jelentősen továbbfejlődött és termelése tavaly több mint 7 szá-
zalékkal haladta meg a tervet, s így terven felül 150 millió
forint értékű terméket adott a népgazdaságnak. A geofizikai ku-
tatások eredményeinek hasznosítását, a szénhidrogén-területek
feltárását jelentősen segítették a szovjetuniótól kapott beren-
dezések. Ezekon kívül ugyancsak a múlt évben, jelentős számú,
nagyteljesítményű szállítóeszközt is kapott a kőolajipar. A
berendezések korszerűsítése, a szovjet tapasztalatok tették
lehetővé, hogy a magyarországi furási eredmények tavaly 30.000
méterrel haladták meg a tervet és az egy berendezésre eső átlá-
gos furási sebesség 50 százalékkal magasabb volt az előző évinél.

A továbbiakban Papp Károly hangsúlyozta, hogy kőolaj-
termelésünk a múlt évben 23 százalékkal emelkedett. Termelésünk
kétharmad részét a nagylengyeli mező adta. A tavaly feltárt/terü-
letek lehetővé teszik, hogy a nagylengyeli termelés 1959-ben to-
vábbi 30 százalékkal emelkedjék. Az eredményeket elősegítette, hogy
az elmúlt években lényegesen növekedett a szakmunkások létszáma,
akiknek a párt- és a kormány lehetővé tette, hogy tanulmány-
utakon elsajátítsák az előrelépő kőolajipari tapasztalatokat.

A továbbiakban a felszólaló hangsúlyozta, hogy a
kőolajfeldolgozó ipar az elmúlt tíz év alatt kapacitását több
mint négyeszeresére emelte. A tavaly feltárt területek lehetővé
teszik új kutak bekapcsolását is a termelésbe.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI KÜLÖN KIADÁS

BKK 26. kiadás

1959 július 29

18 óra 35 perc

/Megkezdődött....24.folyt/

Gácsi Miklós képviselő az 1958. évi költségvetésről szóló jelentés nehézipari részéhez szólt hozzá. Meltáta munkásosztályunk, köztük a nehézipar dolgozóinak helyzetét és üzemünk helyes gazdaságpolitikáját. Szólt arról, milyen nagy visszhangra talált a nagyipari üzemek munkásainak és műszaki értelmiségének körében a párt márciusi határozata, milyen szélesen kibontakozott a hároméves tervünk határidő előtti teljesítését célzó szocialista verseny. A termelés emelésében elért számottevő eredményeken kívül nagy lendületet kapott a műszaki fejlesztés. E vonatkozásban azonban elmaradás tapasztalható még a híradástechnika és a műszaki ipar területén.

A beruházásoknál általában nem tapasztalható már tervszerűtlenség, de vannak még viszonylagosan elmaradott, illetve nem egyenletesen épülő beruházási objektumok. Ezért a képviselő javasolta, hogy a beruházási programokkal egy időben mélyebben elemezzék a tervezőintézetek felkészültségét, hangolják jobban össze a kivitelezési terveket a beruházási programmal. Így például - a költségvetés lehetőségeit figyelembe véve - mód van arra, hogy meggyorsítsák a Dunai Vasmű hengerművének építését.

Gácsi Miklós szólt ezután az anyagkészletek kérdéséről, hangoztatva, hogy a kohászat a felszabadulás óta nem rendelkezik még ilyen jó anyagkészlettel, mint ma soha.

Javasolta a továbbiakban: használják fel iparunkban kiterjedtebben a rövidlejáratú bankhiteleket, majd a kiegészítéssel foglalkozott. Öröndetes javulás tapasztalható a kisebb méretű, gazdaságosan előállítható önműködő, vagy fél-önműködő termelő berendezések alkalmazásában. Ez egyik alapvető népgazdasági tartalékunk, ezért a műszaki fejlesztésnek e területen mindent meg kell tennie.

Foglalkozott a képviselő ^a szakmunkások és a műszakiak továbbképzésével és az e téren mutatkozó hiányosságokkal. Javasolta, hogy vizsgálják felül a mérnökök és a technikusok továbbképzésének eddigi módszereit.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI KÜLÖN KIADÁS

BKK 27. kiadás

1959 július 29

18 óra 50 perc

/Megkezdődött....26.folyt/ §

Az új kutakkal, az új területek beállításával, valamint a termeléstehnológiai módszerek további tökéletesítésével 1959-ben a tavalyihoz viszonyítva további 23 százalékkal növekszik a kőolajtermelés. A kőolajfinomítók dolgozói ez évben jelentősen túlhakadják az 1958-as színvonalat. Ez azt jelenti, hogy terven felül mintegy 250.000 tonna terméket biztosítanak a nép gazdaságnak, ami különösen nagy jelentőségű a mezőgazdaság szocialista átszervezése szempontjából.

- A kongresszusi verseny előrelátható eredményeként a kőolajipar - az 1960. évi olajtermelési szám kivételével - az 1960-as előirányzatok minden mutatóját túl fogja teljesíteni.

Hozzászólása befejező részében felhívta a párt és a kormány figyelmét, hogy a kőolajipar fejlesztésére még több gondot kell fordítani. Ez különösen azért szükséges, mert világszerte kevés iparág fejlődött olyan rohamosan, mint az olajipar. A népgazdaságnak a szénhidrogénbázis kiszélesítésére és a földgázkészlet hasznosítására az eddigieknél is nagyobb figyelmet kell szentelnie.

Papp Károly az 1958 évi költségvetés zárszámadását a Zala megyei országgyűlési képviselők és a maga nevében elfogadta.

Ezután Kállai Gyula, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, államminiszter szólalt fel a törvényjavaslat vitájában. Kállai Gyula hozzászólásának részletes ismertetésére esütörtöki kiadásunkban térünk vissza.

/folyt.köv./

/Megkezdődött... 27.folyt/

Bondor József országgyűlési képviselő részletesen beszámolt Sztálinváros, a Dunai Vasmű dolgozóinak eredményes munkájáról, majd elmondotta, hogy az idei sztálinvárosi beruházások összege meghaladja a 350 millió forintot. Sztálinvárosi dolgozói tudják, hogy a Vasmű megépítése, a város létrehozása vég-ső fokon az egész dolgozó magyar nép erőfeszítéseinek gyümölcse. Éppen ezért a vezetők, a dolgozók egyaránt arra törekcsenek, hogy Sztálinváros minél hamarabb, minél többet visszaadjon abból, amit már eddig kapott, - jelentette ki többek között, majd hangoztatta: a Vasmű mindinkább a gazdaságosság felé halad, mert végtermékként olyan cikkekot ad a népgazdaságnak, amelyek lehetővé teszik gazdaságos működését. Jelenleg a két sztálinvárosi nagykohó több nyersvasat ad az országnak, mint Ozd és Diósgyőr együtt. A vastartalmu hulladékanyagok felhasználásával 1958-ban tízmillió devizaforintot, ez év első felében 13 millió devizaforintot takarítottak meg. Kidolgozták a vörös iszap kohászati felhasználását is. Jelenleg naponta 250 tonna vörös iszapot használnak fel kohászati célokra és ezt az év végére napi 500 tonnára emelik. A kohósítás mellékterméke, a kamragáz felhasználása évente több mint tízezer tonna pakura importálását teszi feleslegessé.

Ezt követően Bondor József azokról az új módszerekről beszélt, amelyeknek alkalmazásával Sztálinvárosi dolgozói harcoknak a márciusi határozat végrehajtásáért, a szocializmus építésének meggyorsításáért. Augusztus végén átadják a lakóknak az első, szobanagyságu falcsemekekből épített négyemeletes lakónházat és augusztus 20-án megkezdik a középblokkból készülő lakónházak összerakását. Ez azt jelenti, hogy 25 naponként állítanak összes egy-egy három emelet magasságu, 15 lakásos kockaházat. Ha az új módszereket szalagszerűen tovább tudják fejleszteni, ezzel jelentősen csökkenthetik az építőipari költségeket és a lakásépítések idejét. Kéréssel fordult a tervezőkhöz, hogy az élettal sokkal szorosabb kapcsolatot tartva, a kivitelezőkkel szoroson együttműködve igyekezzenek olcsóbbá, gyorsabbá tenni az építkezéseket.

/folyt.köv./

/Megkezdődött.....28.folyt/

Befejezésül elmondotta, hogy Sztálinvárosban ma 4500 összkomfortos lakás van, ezekből 3.800 központi fűtéses. Sztálinváros példája annak, hogyan gondozkodik a dolgozókról a népi demokratikus rendszer. A korszerű lakások mellett általános iskola, gimnázium, kohó- és gépipari technikum, zene- és balettiskola biztosítja a fiatalok továbbképzését, színház, valamint 2500 személyes nézőtérrel rendelkező szabadtéri színpad a dolgozók OTP betétállománya a városban nem volt egész en kétmillió forint. Jelenleg Sztálinvárosi dolgozóinak 11 és félmillió forintja van a takaréknak. A Kölcsonos Segítő Takarékpénztárnak 3800 tagja van, akik ötmillió forinttal vesznek részt ebben az akcióban. Hátezerháromszáz a rádió, 144 a televíziótulajdonosok száma, többszáz sztálinvárosi dolgozónak van motorkerékpárja és autója. Az elmúlt évben a kulturális előadásokat 80.000-en látogatták. Egy hónap alatt Sztálinvárosban 450.000 forint értékű művészi képet vásároltak.

Bondor József végül bejelentette, hogy az 1958. évi zárszámadásról szóló jelentést elfogadja és az országgyűlésnek elfogadásra ajánlja.

Képviselő

Mészöly Gyula a Kecskeméti Mezőgazdasági Kutatóintézet igazgatója megállapította, hogy szakoktatási és kísérleti intézeteink szervezete népi demokratikus rendszerünk igényeinek megfelelően alakult ki a felszabadulás óta. Hét felsőoktatási intézmény, három vidéki mezőgazdasági akadémia, 37 mezőgazdasági technikum és 30 mezőgazdasági szakiskola szolgálja a mezőgazdaság szakembereinek képzését, a kutatási feladatokat pedig tíz országos és nyolc tájjellegű kutatóintézet végzi. Az elmúlt évben 240 millió forintot fordítottunk a mezőgazdasági tudományos kutatásra és a szakoktatásra. Jelenleg 390 kutató, 400 témán, ezen kívül 30 kiemelt országos feladat megoldásán dolgozik.

Az elmúlt évi eredmények azt mutatják, hogy a kutatásra fordított költségeket intézeteink jól használták fel.

/folyt.köv./

/Megkezdődött....29.folyt./

Tudósaink, kutatóink eredményes munkája elősegítette a természetlagok növekedését, valamint a termelési költségek csökkentését. Különösen jó eredményeket értek el a hibridkukorica, valamint a mezőgazdasági és kertészeti ipari növények, mint a cukorrépa, kender, len, paradicsom új, nagyhozamu fajtáinak előállításával, agrotechnikájának kidolgozásával. Egyre biztatóbb eredményekről számolhatnak be buzanesztőink is. Az idén elismert fertői és karcagi új buzafajták termőképesebbnek bizonyultak a régi bánkúti buzáknál. Szakembereink véleménye szerint rövid időn belül meglesz az a magyar buzafajta is, amely állóképességben megközelíti az erősszálu olasz buzákat, de azoknál jobban bírja a telet és jobb minőségű lesz.

- Az állattenyésztésben különösen a szarvasmarhatenyésztésben értünk el kiemelkedő eredményeket, a hozamok növelésével és újfajták kitenyésztésével, de figyelemreméltók a sertés és a juhtenyésztés terén elért kutatási eredmények is. Jó eredményeket ígérnek a zöldtrágyázás és műtrágyázás együttes alkalmazására végzett kísérletek is. Ilyen módon pótolhatjuk az istállótrágyahiányt és csökkenthetjük a talajerőgazdálkodás költségeit.

A továbbiakban megállapította, hogy nagy gondot kell fordítani az egyes termelési ágak komplex gépesítésére, valamint az országos jelentőségű témák komplex, azaz összefüggésükben történő vizsgálatára. Ilyen például az a feladat, hogyan lehetne Bács-Kiskun megye százezer holdat kitevő száraz, meszes, homokos területeit leggazdaságosabban hasznosítani. Szükséges a mezőgazdasági tudományos kutatás koordinálása és a kutatási eredmények gyakorlatba való átvitelének a meggyorsítása. Ehhez egyrészt meg kell javítani a mezőgazdasági szakpropagandát és tanácsadást, másrészt alkalmassá kell tenni a mezőgazdasági nagyüzemeket az új módszerek bevezetésére.

Az 1958 évi költségvetés végrehajtásáról szóló jelentést a Bács-Kiskun megyei képviselőcsoport nevében elfogadásra ajánlotta.

/folyt.köv./

/Megkezdődött....30.folyt./

Fodróczy Lajos képviselő az 1958-as állami költségvetés végrehajtásának mezőgazdasági vonatkozásaival foglalkozott. Hangoztatta, hogy pártunk agrártézisei megerősítették a termelészövetkezeti mozgalmat, s erősödtek és szilárdultak az állami gazdaságok és gépállomások is. A közös gazdaságokban mind az irányítómunka, mind a munkafegyelem egyre javul.

- Nyugodtan jelenthetem az országgyűlésnek - mondotta - , hogy Győr-Sopron megyében minden termelészövetkezet tavasszal kezdte meg a közös munkát, a tagság szorgalmasan dolgozik. Ugy gondolom, nekünk, Győr megyeieknek is kötelességünk itt az országgyűlés előtt megköszönni pártunknak és kormányunknak azt a jelentős anyagi támogatást, amelyet meggyénk termelészövetkezeteinek juttattak.

- A nagyarányú állami segítségre meggyénk dolgozó parasztsága is megfelelően válaszolt. Sokan úgy vélték, hogy az átszervezés időszakában a termelés, - főleg az árutermelés - visszaesik majd. A tények azonban ennek az ellenkezőjét bizonyítják. Az 1958 első félévi felvásárláshoz viszonyítva az idén szarvasmarha- és sertéshusból csaknem 12.000 mázsával adtunk többet, mint tavaly, baromfiból 790 mázsával, tojásból 271.000 darabbal, tejből több mint 42.000 hektoliterrel többet, mint az elmúlt év hasonló időszakában. A jelenlegi kilátásaink szerint kalászosokból az elmúlt évihez képest mintegy 2000 vagonnal adunk többet a népgazdaságnak. Ugyanakkor termelészövetkezeteink szükségletét is kielégítjük, sőt, a jövő évre is megfelelő készleteket tartalékolhatunk.

- Termelészövetkezeteink fejlődésében a népgazdaság segítése mellett felbecsülhetetlen támogatás az üzemi munkások patronáló mozgalma. Meggyénkben minden közös gazdaságnak van patronálója. Az aratás nehéz munkájában csaknem 4000 üzemi munkás segített termelészövetkezeteinknek.

/folyt.köv./

/Megkezdődött....31.folyt./

A továbbiakban a termelészövetkezeti mozgalom néhány problémáját említette meg. Szükség van például a vezetés továbbjavítására, aminek egyik feltétele, hogy a termelészövetkezetek részére megfelelő számú szakembert biztosítsanak. Ugyanilyen fontos a szakemberek továbbképzésének mielőbbi megoldása is, még pedig országos szinten. A mezőgazdasági gépesítésével kapcsolatban is több feladatot kell még megoldaniuk az illetékes vezető szervezeteknek, nagyobb mennyiségben kellene gyártani például a 18-21 soros kombinált vetőgépet, a háromtagu vashergelt, s a cukorrépa-termesztésnél igen jól bevált munkagépet, az ugynevezett delkapát.

Az 1958. évi költségvetés végrehajtásáról szóló jelentést elfogadta.

t HA/E Straub Gyula képviselő a múlt évi költségvetésről szóló jelentés kulturális vonatkozásaival, főként az oktatásügygel foglalkozott. Először elmondotta, egyedül a Művelődésügyi Minisztérium felügyelete alá tartozó intézményeknek több mint 4.5 milliárdot juttatott az elmúlt évi költségvetés. Ehhez járultak még azok az összegek, amelyeket a többi tárca, illetve a társadalmi szervezetek bocsátottak a művelődésügy rendelkezésére. Ezen az igen számottevő összegben belül három az egyhez volt az oktatás és az egyéb művelődési kiadások aránya, az oktatás javára. Helyes volt ez az arány, hiszen iskolaügyünk - elsősorban az általános iskolák - mind létszámát, mind jelentőségét tekintve, joggal foglal el vezető helyet a tárca költségvetésében.

Emlékeztetett a képviselő arra, hogy bár Horthy-Magyarországon sokat beszéltek "kulturálólányról", a kapitalista rendszer vejmi keveset tett például a magyar tudomány fejlesztéséért, az pedig közismert, hogy a felső- és középfoktatásból szinte teljesen kirekesztették a munkás- és parasztfiatalokat. A felszabadulás óta az iskolák terén elért eredményeinket legutóbb például éppen az UNESCO ismerte el, igen jól minősítve a magyar oktatásügy szervezetét.

/folyt. köv./

/Megkezdődött....32.folyt./ + HA/E

oktatási
Straub Gyula ezután a középiskolai reform jelentőségét méltatta. Javasolta, hogy túl a jelentős állami támogatáson, bontakozzék ki széleskörű társadalmi mozgalom a péllitechnikai oktatás támogatására, iskolaépítési programunk végrehajtásának meggyorsítására.

szólt
A képviselő/ezután arról, hogy a művelődésügyi tárca költségvetésének egyes előirányzatait azért nem tudták teljesíteni, mert az egyetemre végzett fiatalok egy része vonakodik vidéken dolgozni, nem tudtak betölteni számos pedagógusállást. - Államunk joggal elvárja - hangoztatta - hogy azok a fiatalok, akik sok esetben vidékről kerültek egyetemre és az állam igen jelentős anyagi áldozatát veszik igénybe, tudásukat vidéken is hasznosítsák.

Befejezésül felhívta a figyelmet arra, hogy egyes iskolaépítések, javítások felhagyásuk elmaradnak, bár az épületeknek a tanév megkezdésére feltétlenül el kell készülniök. Kérte az ipari tárcákat, segítsék az egyetemeket műszerekkel, gépekkel.

Ezután dr. Antos István pénzügyminiszter válaszolt a vitában elhangzottakra.

Az országgyűlés az 1958. évi költségvetés végrehajtásáról szóló jelentés jóváhagyására vonatkozó törvényjavaslatot egyhangulag elfogadta.

Ezután Dinn és Hajos, az országgyűlés alelnöke bezárt a tanácskozást.

Az országgyűlés csütörtökön délelőtt 10 órakor folytatja munkáját. Napirenden szerepel a polgári törvénykönyvről szóló törvényjavaslat, amelynek előadója Mezőfalvi Ferenc igazságügyminiszter. A parlament csütörtöki ülésén kerül sor az interpellációkra./MTI/

Vége.



MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1959. július 30. 6 óra -- perc

Három érmet, két-két diplomát és elismerő oklevelet szereztek a magyar műszer- és gépépítő szakemberek a lipcsei nemzetközi mezőgazdasági műszerkiállításon

1.

A lipcsei mezőgazdasági kiállítással egyidőben rendezték meg a KGST által létrehozott nemzetközi mezőgazdasági vándor műszerkiállítást. Az egyhónapos kiállításról a napokban hazatért Dr. Kunovits László, a Metrimpex műszerkülkereskedelmi vállalat osztályvezetője adott tájékoztatást.

A Német Demokratikus Köztársaság, a Szovjetunió, Csehszlovákia, Lengyelország és Magyarország részvételével másodszor megrendezett vándorkiállítást Lipcsében, a tudományok palotájában tartották meg. A tágas kiállítási területen az öt ország csaknem 900 mezőgazdasági műszert mutatott be, köztük a Szovjetunió négyszázötvenet, az NDK százötvenet, Magyarországot és Csehszlovákiát százon felül, Lengyelországot pedig ötvenet. A német mezőgazdasági tudományos akadémia tagjaiból alakult bizottság két hétig vizsgálta részletesen a kiállítás anyagát és a legjobb, legkiemelkedőbb műszereket díjazásra javasolta. Ennek alapján aranyéremmel tüntették ki a Laboratóriumi Felszerelések Gyárának lisztvizsgáló berendezését, a Reolaborográfot. Ezüst érmet kapott a Zuglói Gépgyár FS 45 típusú szupercentrifugája és bronz érmet nyert a Dr. Kovács-féle állatorvosi sebvarró készülék. Ezenkívül két-két műszerünk diplomát és elismerő oklevelet kapott. Hasonlóan díjazták a többi ország műszereit is. A Szovjetunió az arany, az ezüst és a bronz érmei mellett hét diplomát és hét oklevelet kapott kiváló műszereiért.

Műszeriparunknak a mezőgazdaságban használható készülékei tehát Lipcsében is tekintélyt szereztek a magyar iparnak. A szakemberek elismeréssel nyilatkoztak műszereink minőségéről és tetszetős kiviteléről. Különösen azt dicsérték, hogy a kiállított 108 műszerünk kivétel nélkül már sorozatban készül, míg a többi országok jelentős részben csak egyedi és mintapéldányokat mutattak be. Sikert értek el kintjárt tudósaink és ipari szakembereink is, akik közül négyen előadást tartottak.

A kiállítás magyar anyagából 44.000 rubel értékű műszert adtak el a helyszínen. Igen érdekes, hogy még a refraktométerünkön is vásárolt egyik német professzor, jóllehet ebben a cikkben a német Zeiss cég világhírnévre tett szert./MTI/

-- . --